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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

arról 
országgyűlési

Budapest, april 8.
Legutóbbi számunkból látta az olvasó, mi 

módon jött létre az 1867-ben -Ausztriával ’kö­
tött vám és kereskedelmi szövetség. A kor­
mány. mely azt a törvényhozásra rá erősza­
kolta, a nélkül, hogy ennek »tájékozhatására 
még csak a lehetőséget is megadta volna, már 
ezen ténye által is elvállalta a.nemzet irányá­
ban a felelősséget az ezen szövetség hatására 
nézve. Kétszeresen őt illette tehát a kötelesség 
szigorúan ügyelni a felett, hogy e szövetség 
által Magyarország ipara és ikereskedelme s 
italában közgazdászat! érdekeink kárt ne vall­
janak. S midőn azt tapasztalta, hogy annak 
befolyása Magyarország érdekeire felette sé­
relmes és káros, becsületbeli kötelessége volt, 
az öt év leforgása után azonnal vagyis 1872- 
dik év végével annak, az idézett törvény értel­
mében átvizsgálását, módosítását vagy esetleg 
megszüntetését sürgetni. Hogy. mit és mennyit 
tett a deák párti kormány e tekintetben 
meggyőződhetik mindenki, az 
naplókból.

Ezekből láthatja a ki fáradságot vesz ma­
gának a búvárkodásra, hogy a deákpárti minisz­
terek 1868 és 72 között sokkal inkább el vol­
tak foglalva, vasutak építésével, kör és sugár- 
utakkal, vámház és posta palotákkal, kölcsön- 
k ütések kel, bankok alapításával és mindazon 
szédelgő vállalatokkal, melyek az ország pénz­
ügyi romlását idézték elő, semhogy idejük ma­
radt volna arra, hogy tájékozást szerezzenek 
maguknak, ha vájjon a vám és kereskedelmi 
szerződés hasznos vagy káros befolyással van-e 
az ország közgazdászat! érdekéire.

De ha a deákpárti kormány és azon több - 
ség, mely ezen kárhozatos szövetséget reá 
kényszeritette az országra, néni gondolt annak 
eredményeivel és az ország anyagi érdekeire 
való befolyásával, az általuk úgynevezett szél­
sőbaloldal soha sem tévesztetted szem elől az 
ország érdekei feletti őrködést és midőn annak, 
hogy a kormány e részben valamit tett volna, 
semmi nyoma és látszatja nem volt, 1872 vé­
gével, Irányi Dániel a 48-así párt nevében 
és megbízásából 1873 február 21-én egy hatá­
rozati javaslatot terjesztett a képviselőház elé, 
melyben egy szakbizottságot indítványoz, mely 
kihallgatva az érdeklett feleket és szakférfia­
kat véleményes jelentést tegyen arról, milyen 
hatása van Magyarország mezei gazdaságára, 
k.s és nagy iparára, úgyszintén, kereskedésére 
és átalában közgazdasági életére az 1867-ben 
kötött vámszövetségnek átalában, különösen 
pedig, a közbenső vámok megszűnésének, a 
létező vámdijszabályzatnak és a kíilhatalmak- 
kal kötött kereskedelmi és egyéb közgazdasági 
szerződéseknek, és a közvetett adók és jöve­
dékek egyenlőségének. Kijelentvén ugyanez 
alkalommal már, abbeli meggyőződését, hogy a 
vám és kereskedelmi szövetség Magyarországra 
nézve káros, következőleg eltörlendő.

Hogy menny ire nem volt tájékozva ez idő­
kén, még csak magáról ezen kérdésnek nagy 
fontosságáról is, kilátszik az akkori miniszter- 
elnök ez alkalommal tett nyilatkozatából, mely­
ben azt mondja, hogy ezen határozat a budget 
vita befejezése után rögtön nem tárgyalható; 
mert — úgymond — annyi és oly számos tör­
vényjavaslat fekszik előttünk, hogy valóban 
nincs időnk semmi egyéb dologgal előbb fog­
lalkozni, mig be nem végeztük ezen előttünk 
tekvő sürgetés törvényjavaslatokat. És mik 
voltak ezen sürgős törvényjavaslatok, nem 
eŐJéb mint különböző adótörvényjavaslatok ja­
vaslatai.

Adókat kivetni és emelni mindig sürgős do­
log volt a mi kormányaink előtt; de arról gon­
doskodni, hogy az ország polgárai képesek is 
legyenek ez adókat megfizetni, ezt a kormány 
feladatának soha sem tekintette.

Irányi határozati javaslata öt hét múlva, 
azaz 1873. márczias 28-án tárgyalás alá ke- 
rült, az akkori földmi vei és ipar - és kereske­
delmi miniszter, annak elvetését kérte. Fel­
akadt ugyanis először abban, hogy Irányi már 
bírálatot is mondott; pedig ezt szerinte csak 
akkor lehet majd tenni, midőn azon adatok a 
melyek összegyűjtését ő is kívánja, előttünk 
fognak feküdni. 1873. márczius 28-án tehát a 
vám- és kereskedelmi szövetség ;hatodik évé- 
Jen> annak hatására nézve, a magyar keres­
kedelmi miniszter előtt még semmi adatok nem 
feküdtek. ;

Es mégis arra merte kérni a képviselő- 
bazat, hogy elvetve Irányi határozati javas- 
latát, nyugodjon meg abban, hogy. a kormány, 
me,y — úgymond — már is nagy figyelemmel 
usérte mindazon mozzanatokat, gyűjtse össze 
az adatokat, melyek ha készen lesznek, akor- 
m^ny jelentést fog tenni: a háznak
valamennyi ide vágó kérdés állá­
sáról. — Megfogja ezt tenni azért, 
jbert kötelessége, és megtette volna 
konyára tisztelt képviselőtársam 

‘atározati javaslata nélkül is.
Lehetőleg hinné-e az olvasó, hogy az illető 

szakminiszternek ilyetén nyilatkozat és ismé- 
e *• nógatások után — mint látni fogjuk — a 
' am- és kereskedelmi szerződés hatására vonat­

ozó kormány jelentés a törvényhozás elé

még mai napig sem terjesztetet. És ily nyo- 
moruií kormányokért mert gr. Zichy József 
síkra szallam es kijelenteni, hogy a kormány a 
jelentest megteszi és megtette volna a szélső- 
balolda1 határozati javaslata nélkül is. Ez volt 
lo73. márczius 28 áii.

^ Deák Perencz felszólalására azonban a 
ház nem vetette el egészen Irányi indítványát,
hanem utasította minisztériumot, hogy a keres­
kedelmi szerződést szakértők meghallgatásával 
vizsgálja át és adjon véleményes jelentést a 
íazna í. A jelentés felett azután az ország­

gá ülés fogván intézkedni. 1874. január 24-én 
rf'^ Hamel újra egy interpellatiót intézett a 
oldmivelés ipar- és kereskedelmi miniszterhez, 

azt kérdezvén tőle; mennyire felelt legyen meg 
a ház utasításának, megvizsgáltatta-e szakértők­
kel a vámszövetség hatását és mikor kész az 
eredményről jelentést tenni. Ez volt január 
24-en 1874.

Ugyanazon év deczember 5-kén Irányi 
Dániel egy uj interpellatiót intézett a földmi- 
velés- ipar és kereskedelmi miniszterhez, mely 
így szól:

«Miután a képviselőliáz már régebben utasi- 
tóttá a tisztelt miniszter urat. lio. . urat, nogy a Magyar or-
szag es Ausztria között feuálió vám és kereske- 
dehm szövetségnek életünkre gyakorolt hatása iránt 
szakértők meghallgatása után vizsgálatot ejtsen 
meg es az eredményről jelentést tegyen. Kérdem a 
tisztelt miniszter urat be van-e már fejezve ezen 
] Tógákat és mikor fog annak eredményéről a tisz­
telt háznak jelentést tenni.“

Ezen interpellation Bartal György ke­
reskedelmi miniszter rögtön felelt, biztosítván 
mindenekelőtt úgy az interpellálót mind a há- 
zat, hogy a kérdéses ügy a kormánv igen 
élénk figyelmének tárgyát képezi, hogy a ke­
reskedelmi kamarák, gazdasági egyesületek és 
más hivatott közegek, kik erre felszólítva vol­
tak jelentéseikkel késtek, ezek még most is tö­
kéletlenek. A beérkezett anyag három minisz­
térium között osztatott fel, meg van győ­
ződve, hogy e három minisztériumban erély- 
ljel dolgoznak. Az ő minisztériuma már 
j óform án kész és hiszi, hogy a jelentés még 
azon ülésszak alatt fog a háznak beterjesz­
tetni, miszerint annak nyomán a szükséges 
lépések megtétessenek arra nézve, hogy a 
vámszövetségből Magyarországra háramolható, 
financzialis és nemzetgazdászati hátrányok or- 
vosoltassanak. Ghyczy Kálmán, akkoron pénz­
ügyminiszter ugyanez alkalomból kijelenti, 
hogy a pénzügyminisztériumban is annyira 
előre haladtak e tárgyban az előmunkálatok, 
hogy a pénzügyminisztérium részéről a to- 
A ábbi tárgyalásoknak mielőbbi megkezdése 
akadályokkal nem fog találkozni.

Ezek és ilyenek voltak a miniszterek 
válaszai Magyarország létérdekeit involváló 
ezen nagyfontosságu kérdésben. A vám és ke­
reskedelmi szövetségnek hetedik éve végén az 
az két esztendővel későbben mint a revisió 
iránti alkudozások a törvény értelmében meg­
kezdhetők voltak, majd nem két évvel a bal­
oldali ellenzék által benyújtott és a ház által 
elfogadott határozati javaslat után, és ismé­
telt interpellatiók és nógatások folytán. Es az 
ilyen kormány nevében mert az egyik minisz­
ter kötelességérzetre, a másik pedig erélyes el­
járásra hivatkozni.

Botrány biz ez, hallatlan példa nélküli 
botrány; de hát a képviselőház többsége, a 
nemzet szabadon választott képviselőinek na­
gyobb része az ily botrányokkal is megelégszik 
és azokba belenyugszik.

így történt, hogy a kereskedelmi minisz­
tériumnak Irányi Dánielnek interpellatiójára 
fenébb jelzett válaszát 106 szavazattal 87 el­
lenében tudomásul vette. És ezzel megnyugvá­
sának adott kifejezést.

Világos jele ez annak, hogy a magyar 
kormány az 1873 ban kiütött „krach“ és a 
szédelgő gazdálkodás okozta pénzzavarok kö­
zepette még 1874. év végén sem fogta fel a 
vám és kereskedelmi szövetség káros befolyá­
sát Magyarország közgazdászat! és pénzügyi 
érdekeire nézve, daczára az ismételt figyelmez­
tetéseknek. Csakis az 1875-dik évi költségve­
tés tárgyalása alkalmával beszéltetett meg 
ezen kérdés tüzetesebben, a hol a többek közt 
Horn Ede egy bécsi lap felfedezései után in­
dulva számokban fejtegette azon kárt, melyet 
Magyarország évenkint a fogyasztási adók je

teszi, hogy Magyarország ipara és kereskedése 
fejlődhessék.

Midőn 1875. márczius 2-án Simpliczius 
napján a Tisza kormány lépett életbe az pro­
gramijába ugyan felvette a vám és kereske­
delmi szövetség azonnali revisióját, de ezen 
iránt az első lépést csakis léteiének negyedik 
hónapjában azaz június hónapban tette. És 
Tisza Kálmán minden általa tett nyilatkozatai­
ban mindenkor a közös vámterület fentartása 
mellett nyilatkozott a fogyasztási adók fejében 
nyerendő kárpótlásban és a vámtarifa némely 
tételeinek megváltoztatásában keresvén Ma­
gyarország kártalanítását. Pedig a vám és ke­
reskedelmi szerződés által okozott károkat, 
ez utón elhárítani nem lehet. Nekünk nemcsak 
a külföldről; de különösen és főleg Ausztriából 
behozott áruczikkekbdl kell jövedelmet terem­
tenünk, először azért, hogy pénzügyeinket 
rendezhessük, uj adófelemelés és uj adósság 
csinálása nélkül, másodszor azért, hogy ipa­
runkat a végenyészettől megóvjuk. Ezt pedig 
csak önálló vámterület mellett tehetjük. Közös 
vámterület alapján sem pénzügyeinket ren­
dezni, sem iparunkat megvédeni nem lehet.

Hogy jogunk van hozzá, még pedig egye­
nes törvényes jogunk, az iránt kétsége nem le­
het senkinek, a ki az általunk tegnap idézett 
törvényeket figyelembe veszi. Mi tehát az a 
mi minisztereinket arra bírja, hogy menekiil- 
hetésünk utolsó remény horgonyát is ellökjék?

Azt mondják, hogy Ausztriában a közvé­
lemény hangosan követeli a közös vámterület 
fentartását és a véd vámok at. A közös vámte­
rületet azért, hogy Magyarországot mint fejős 
tehenét továbbra is használhassa; a védvámo- 
kat azért, hogy iparát a külföld versenye ellen 
megvédje. Ha Ausztria népe úgy van meggyő­
ződve, hogy ipara és kereskedésének szüksége 
van a védvámokra, ezt joggal követelheti; de 
csak magára nézve, nem pedig Magyarországra 
nézve is, épen azért mert valamint Ausztriá­
nak meg van azon joga, hogy közgazdászat! 
érdekeit minden verseny és minden kár ellen 
megóvja, úgy megvan Magyarországnak is ezen 
joga. A méltányosság pedig csak addig terjed­
het, a mig saját magunk megkárosítása nélkül 
tehetünk szomszédainknak engedményeket. De 
hogy egy nemzet a másiknak saját maga kárá­
val tegyen engedményeket, hogy magát tönkre 
tegye csak azért, hogy szomszédját emelje, azt 
józan észszel követelni nem lehet.

Sokat igen sokat lehetne még ezen kér­
désben mondani, de úgy hisszük a fenebbiek 
után is világosan áll mindenki előtt, hogy 
Magyarország kormánya nincs azon kényszer­
helyzetben, miszerint kénytelen legyen a közös 
vámterület alapján alkudozni, az ország leg­
szentebb érdekeit elárulni és magát, állami lé­
teiét koczkára tenni. S i m o n y i E r n ő.

Egyről-másról.
Kerestetik oly csodaember, nem „muszáj“ mu­

togatásig sem elhízottnak, sem pedig a türpeségig 
kurtának lennie csak agyrendszerében ne hiányoz- 
zék egy kerék sem, a ki tagadná, hogy a jelen álla­
potok tartliatatlanok.

A helyzet felismerésében annyira egységes 
hangulat uralkodik országszerte, hogy a ,. travail- 
ler pour le roi de Prusse“ munkáját végezné, iga- 
zabban a hiábavaló naplopás dolgával fárasztaná 
magát, a ki elhitetni akarná, hogy a körülöttünk 
meredező scylták és charybdisek hajótöréssel fenye­
gető örvényei, s a tátongó szájjal leselkedő ellensé­
ges czápák fogai közül amúgy könnyedén lehet egy 
„óriás“ hátáu kilábolni, akár csak János vitéznek 
sikerült Petőfi tündér költeményében. Kötözni való 
félkegyelmüség kellene ahoz, elhitetni akarni, hogy 
a létező viszonyok nehézségeit át lehet hidalni ne- 
hány nyálmirigyből eresztett szállal, mint Hermann 
Otto ur pókfaunájának iczinke-piczinke mesterei 
bámulatos természeti ösztönüknél fogva tehetik.

De viszont a lelki szegénységet gyávasággal 
és roszlelküséggel kell párositaniok, a kik az öubi- 
zálom és nemzeti erő elkorcsosulásának megpuhult 
érzékével a lemondásban és meghunyászkodásban 
keresik a kibontakozás szalmaszálát, s a jogelját­
szás és érdekfeladás fényeivel tanúsítják, hogy ne­
kik a borotva honmentő eszköz akkor is, ha nem- 
csak ujjaikkal érintik élét, hanem a nemzet torkára 
forrasztják öldöklő szerszámát.

Mi bizony nem tartozunk sem a könnyelmű, 
sem a gyáva politikusok fajához. Az ország örök­
ségét sem egy tál lencséért, sem a nyavalyatörő fé­
lelemért nem vagyunk hajlandók eljátszani és fel­
adni, mert elég volt e kettős műveletből azok politi­
kai bölcsessége révén, a kik a tarthatatlanságig 
kétségbeejtővé tették hazánk közállapotait.

Mi meggyőződésünk hevével csatlakozunk 
ama történelmi iskolához, mely a nagy múlt pél­
dáin, és a rázkódtaló események tanúságain okulva 
a népakarat felségében, a kezdeményezés bátorsá­
gában, és a munkálkodás erejében találja fel egy 
a vészek és rothadás által kidöléssel fenyegető ál­
lamtörzs gyökeres újjászületésének és fenmaradá- 
sának eszközeit.

Mert hát csodálatos biz az, mily matéria vil- 
üsnek tartják napjainkban a kuruzslás és boszor­
kánykodás ravasz nagyképűséggel tetszelgő politi-

midőn

Szerkesztői iroda :

Budapest /K megyeháztér 9. sz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
fBudapest IV. megyeházét' 9. s%. 

Vodianer F. nyomdájában.

tani a sejtelmes valót, hogy most az egyszer élet és 
becsület egyaránt a koczkára kerültek.

Letűnt sorsunkkal a nemzeti lét csillaga gyak­
ran a küzdelem felhőktől terhes zivatarai között, de 
a becsületre osztatlanul számot tarthatott nemze­
tünk a világ közvéleményénél. Most azonban nem 
kímélik ezt sem és hallanunk kell, hogy a szakér­
tőkul meghívott kereskedők sorában ott lábatlan- 
kodik két olyan kereskedő is, a kik ellen vizsgála­
tot rendeltek el a magyar kincstárt megrövidítő 
csempészet miatt.

Talán jól is van ez igy. A politika csempé- 
' szeL ülő társaságban vannak a portéka csempé­

szőkkel. Együtt majd csak könnyebben találnak 
módot magyar érdekeink elcsempészére. Mestersé­
güket gyakorolják, ha közgazdaságunk és pénz­
ügyeink megrontásával nyakunkra' hozzák az osz­
trák vámolatlan — dugárut.

Ex sociis ....

De már igy okvetlenül elhegedüli Tisza-Szent- 
Dávid igaz ügyünk diadalát. És akár okosabbat se 
tegyünk, mint Amerikában amaz előrelátó feleke­
zet, mely az általános romlottságból, egy közel viz- 
özönre következtetve, részvényeket irat alá'a jókat 
és becsületeseket felvevő — bárkára.

Ne épitenénk-e mi is egyet, mert boldog ugyan 
a ki hisz, hogy övé legyen a menyeknek országa, 
de meg boldogabb az, a ki részvényben biztosítja az 
elmerüléstől, kivált ha ez elmerülés egy nemzetet 
fenyeget, melynek számára a bitregék, bibliák, 
koránok, sybillák és szent könyvek ezernyi istenei 
közül egyik sem jósol holta után — feltáma­
dást. Verhovay Gyula.

lenlegi kezelése mellett vall. Es ezen kárt 
mintegy 9—10 millió forintra becsülte éven­
kint. Ekkor karolta fel ezen kérdést először 
komolyan az akkor még létező balközép párt 
és Tisza Kálmán éles fegyvert gyártott belőle 
a Bittó-Ghyczy minisztérium megbuktatására, 
megbocsáthatatlan bűnül róván fel neki azt, 
hogy ezen ügyet Magyarország nagy kárára 
két esztendőn át elhanyagolta.

Csak ekkor kezdett ezen ügy Magyaror­
szág képviselőházában is fontosnak tekintetni. 
De még ekkor is, a fősuly a fogyasztási adók 
fejében nyerendő kárpótlásra fektettetett a 
balközép férfiai által. Kik nem látszottak fel­
fogni még akkor sem ezen vámszövetség leg­
kártékonyabb oldalát a közös vámterület to­
vábbi fentartását, mely lehetetlenné teszi, hogy 
Magyarország a vámjövedelemből pénzügyeit 
rendezhesse egyrészt, másrészt lehetetlenné

A bécsi tárgyalásokat illető — ma érke­
zett — táviratok a következők:

Bécs, apr. 8. A vámügyet ma csak a miniszte­
rek tárgyalják Andrássynál; a referensek nincse­
nek jelen. Az ügyet keddig el akarják dönteni, 
hogy szerdán haza mehessenek. A bankügy hát­
térbe szorult.

Bécs, apr. 8. A magyar miniszterek tanácsko­
zása Andrássy Gyula gróffal, ki előbb az osztrák 
miniszterekkel behatóan értekezett, éjfél utáni ll/2 
óráig tartott. — Ma délelőtt 10 órakor kezdődött a 
közös minisztertanács Andrássy Gryula gróf elnök­
lete alatt. A tárgyalásokban gyors menetet vár­
nak, mivel csütörtökre minden ügyet szeretnének 
befejezni.

BÓCS, apr. 8, A kereskedelem-politikai tárgya­
lások ma délelőtt 10 órakor Andrássy jelenlétében, 
de nem elnöklete alatt, újból megkezdettek. E köz­
ben a szakreferensek folytatják a tárgyalást a vám- 
óijjegyzékekről. A miniszterek itt intézik el az el­
nöki osztályok ügyeit, miket Budapestről utánuk 
küldenek. -—Beretvás miniszteri titkár ide érkezett, 
hogy Széli pénzügyminiszternek néhány ügyről re­
feráljon. — Több magyar képviselő ide érkezett.

A „Hon“ bécsi leveléből vesszük át az alábbi 
sorokat:

A mai nap tárgya még a katonaelszállásolás ügye. Az 
erre vonatkozó tervek még csak pontozatokban vannak. 
Szende_ma reggel ide érkezett; ezek megvitatása már régen 
foly és ősz előtt törvényjavaslatba sem lesznek öntve, — A 
bank embereivel a tegnapi conferentia újra eredménytelen 
volt, Most már újra csak írásban fognak érintkezni — ha 
csak osztrák részről nem kivannak tanácskozást. — A fo­
gyasztási adók és vám kérdése 8-án Andrássynál lesz újabban 
tárgyalva. Három nap óta szünetelt ez. Tegnap Simonyi Ba- 
denben volt. — A területi kikérekitésről szoló javaslatot 
innen a kormány az uralkodó helyeslésével ellátva viszi le 

*
A bankügyre vonatkozólag azt írják a Buda­

pestről a „Pol. Corr.“-nek, hogy a magyar kormány 
az önálló magyar jegybank felállítására oly külföldi 
ajánlatot kapott, mely az államra nézve igen elő­
nyös lenne, hanem Tisza Kálmán seliogy sem bírja 
magát arra határozni, hogy a bécsi pénzemberek­
kel megszakítsa az alkudozást.

*

A ,,P. Lloydsnak Írják Becsből, hogy a döntő 
tárgyalások a jövő héten fognak megtartatni és be 
is fejeztetni — egyik vagy másik irányban. Biddig 
még csak ott vannak a hova a pesti januáriusi kon- 
ferentiákkor értek. Ma a tanácskozások Andrássy 
elnöklete alatt kezdetnek meg, ki felsőbb a k arat­
nak lesz hivatva kifejezést adni a tanácskozások­
ban. Ugyancsak a Lloydnak távirják, hogy szerdáig 
valószinüleg el fog dőlni az ügy, miután a magyar 
miniszterek kijelentették, hogy tovább nem marad­
hatnak fenn.

A liorvát országgyűlés a nyáron a mint a ma­
gyar országgyűlés szünideje megkezdődik, össze fog 
hivatni. A tanácskozás egyik első tárgyát a községi 
törvény fogja képezni.

kusai a beteg államtestet, midőn a cliarlataneria 
receptjeivel kínozzák halálra összes tagjait. Elany- 
nyira csodálatos, hogy századunk egyik legéleslá- 
tóbl) historikusa tanulmányainak oknyomozó mély 
ségei közül i in igy fakad ki:

„Rettenetes az, hogy a rothadt mily sokáig 
megállja széthullás nélkül, feltéve, hogy durván 
nem bántok vele. Egész nemzedékeken keresztit 
folyvást fenáll „kísérteties att’ectálásával az életnek- 
miután már minden élet kiveszett belőle : annyira 
nem szeretik az emberek elhagyni régi útjaikat, i 
legyőzve a közönyt és gyávaságot uj 
j a 1 próbálkozni me g.“

Ez a közöny és gyávaság, ez a féle- 
1 e m megpróbálkozni az ujjal készíti Magyaror­
szág szemfödelét.

Ha egyatalán szokásban volna síremlékek 
felirataival megörökíteni a „volt — nincs“ népek 
enyészetbe dőlt múltját, hivebben és találóbban 
semmi sem emlékeztethetné az élőket a meghol­
takra, mint e szók: „Elszenderült közönyben és 
gyávaságban.“

*

Ej: ha még csak elszenderülne a satnyaság 
és végelgyengülés nemzetekre oly becstelen szétmá- 
lásával, mert irtózik az uj és öntudatos életképes­
ség jeleiben tüzprőbáját állani, hogy tud és akar a 
létező népek sorában szerepelni: szegyei nők bár a 
gyászos temetkezést, de nem rendülve meg a velő 
csontjaink- és nem fagyna meg a vérereinkben, mint 
a látvány felett, hogy a gúny és nevetség gyilkát 
szegezik mellének a feloszlás végzetes napjaiban.

Nem a gúny és a nevetség összes kínjait kell-e 
átéreznie az ősök tetteire büszke magyarnak, midőn 
a lapok táviratai között természetes folyamat gya­
nánt olvassa mint jő :

„Bécsben a szakértők kihallgatása az ottani 
kereskedelmi minisztériumban tegnap dél előtt 10V2 
órától dél után 3 ’/2 óráig tartott; déli 1 óráig a 
gyepjuárukról folyt a tárgyalás. E téren Magyar- 
országot két avatott kereskedő, Ausztriát pedig csak 
Strakosch brünni gyáros képviselte, úgy hogy a 
bécsi nagykereskedők megkérték ama- 
gyar szakértőket, képviselnék az osz­
trák kereskedelem érdekeit is.“ ■

Hát ugyan az ég szerelmére, micsoda m a- 
g y a r politika az, mely azonos az osztrák érde­
kekkel ; micsoda m a gyár szakértői védelem az, 
melyet magáévá tehet az osztrák fosztogatási 
mánia ?

Aztán tessék higgadtnak maradni és lerázni a 
gúny és nevetség nyilait, mintha nem is a hazafi ni 
lélek legbensőbb húrjait sebezné, hanem a rhinoce­
ros vaetagbőrüségébe bujtatott érzéketlen hústöme­
get magyar őslénynyé kövülve ?

Hisz a galgonhumornak is van határa, a hol 
a férfias méltóság kezdődik. Még az akasztófa alá 
vezetett martyrban is megszólal az önérzet: „Vi­
gyázz fattyú, ne borzold fel — szakálamat.“ S a 
rabszolga lelkű oroszban is felvillan az emberi : 
„Életem a czáré, de nem a becsület!“

*

Pedig ez az tulajdonkép, mit nem kiméinek 
ott az alkudozások feneketlen zűrzavarai közt Bécs­
ben, mintha egész mélységében akarnák megvilági-

A kép viselő ház mai ülésén a következő 
szentesített törvények hirdettettek ki: az ország 
némely részeiben megzavart közbiztonság helyreál­
lítása végett az 1869., 1870., 1871 és 1872-ik évek­
ben tett rendkívüli intézkedések folytán utólag föl­
merült költségekre szükséges póthitelről; a nagy­
szombat szeredi lóvonatu vasútnak gőzmozdonyuvá 
leendő átalakításáról; az 1870-ki XXXII. törvény- 
czikkel engedélyezett bánrév-nádasdi vasút enge­
délyokmánya némely liatározmányainak módosítá­
sáról, illetőleg kiegészítéséről; az állami biztosítást 
tényleg igénybe vevő vasuttársulatok részéről az 
1875. évi XLI. törvényezikk 2-dik §-a alapján ki­
bocsátandó elsőbbségi kötvényeknek az állam által 
leendő átvételéről: a királyföldről (fundus regius- 
ról) továbbá a szász egyetem (universitás) rende­
zéséről és az egyetemnek, valamint az úgynevezett 
hét bíráknak vagyonáról; a család és gazda közötti 
viszony szabályozásáról, a gazdasági munkásokról 
és napszámosokról, a közegészségügy rendezéséről; 
a közadók kezeléséről és végre a végrendeletek, 
öröklési szerződések és a halálesetre szóló ajándé­
kozások alaki kellékeiről.

A íőrendiház ülésén mindenekelőtt fel­
olvastatott az ülésszakot megnyitó s már ismert ki­
rályi leirat, s ezután Beöthy Algernon áthozta a 
fentebb említett törvénj7czikkeket, melyek kiliirdet- 
tettek, a jegyzőkönyv hitelesíttetett s az ülés vé­
get ért.

Nyílt levél Bernáth Zsigmond urlioz.
Nagy lelki aggodalmakban irom soraimat. 

Mert mindamellett, hogy egy következetes honfinak 
irok, ki mint igaz ellenzéki, több Ízben elmondá, 
„Si fractus illabatur orbis, impavidum féri ént rui- 
nae“, s ezt meg is tartotta, mégis a vele egyetértő 
párt, az úgynevezett „balközép“ a politika sikamlós 
meredélyén csuszkálók táborát naponkint szapo­
rítva, ezen önzésből, liivatalvadászatból, és osztrák 
mackinatiók által többséggé alakult tábor, egy em­
ber életén keresztül vallott elvei megmásitása, el­
hagyása s megliazudtolása által Magyarországot 
oda terelte, hogy e hittagadó osztrák metamorphi- 
zálás a megyei s városi választók többsége de nem 
a nép nagyobb részének öröm-ujjongásai közt csak 
úgy könnyedén a lelkiismeret mardosásait számba 
se véve, kajtatta’azt végre, hogy Magyarország 
osztrák provinciává, az osztráknak fejős tehenévé 
degradáltatok.

A közhír „a köztudomássá vált tény“ mondja : 
a veterán bajnokok közt csak az agg Bernáth Zsig­
mond volt az, ki észrevévén Deák Ferencznek a 
kétségbeesés politikájától sugalmazott kie­
gyezkedési szándékát — eltökéllek határozottság­
gal ment fel Pestre. Alulírott szerencsés volt önnel 
egy társaságban utazhatni. Ön, amint Pestre ért 
egyenesen Deák Ferenczhez az angol királynő ven­
déglőbe ment, s ott két tanú előtt ezeket mondá:

„Barátom! te soha sem tágítottál az inde- 
pendens Hungária 1790. közjogi alap törvényétől. 
Te bár a forradalomnak nem vagy is barátja, de az 
1861. két felirataidban a jogfolytonosság logikájától 
soha sem távoztál, s e nézetedet az egész haza he­
lyeselve, e jogos álláspont lánczszerü összeköttetését 
felfogva, s pártolva, Magyarország királya ezen in­
cidensből s e nézet alapján leendvén megkoroná­
zandó, azonban mint általánosan tudva van, te Bécs­
ben jársz, s azon Bécstől várod Magyarország üd­
vét, mely Bécsnek mindig az volt jelszava: „Oppor- 
tet facéré Hungáriám German am ac mendicam“, 
„divide et impera“, — te titokban paktálsz az osz­
trákkal. A sokat hányatott s szenvedett haza nevé­
ben szólítalak fel mint legrégibb hü bajtársat, állj a 
passiv negatió terére, mi egyesek elveszhetünk, de 
tőled tanultam; hogy e mai korban nemzetek csak 
ugy veszhetnek el, ha öngyilkos kezekkel rohannak 
a halál torkába. Kérlek közjogi alapelveinket ne 
add fel. Messziről utazom hozzád agg létemre, nagy 
testi törődéssel jövök hozzád, talán utoljára, és csak 
is azért jövök, hogy a haza érdekében a közjogi el- 
enzék nevében felkérjelek, „ne engedj“ „ne lágyulj“



„ne puhulj“. Becsben az anyagi erő, a mi tégy ve­
rünk az elévülhetetlen jog, s örök igaz­
ság ereje. A haza csak reád hallgat. Hallgas 
meg engem, leghívebb barátodat. Jogosan helyezi a 
hon minden reményét csak benned, mert egyszerit 
republikánus erényekkel tündökölvén, megveszteget- 
hetlennek tart. A jogfeladás Magyarországot fel­
darabolhatja, s a szomszéd példa, Lengyelország 
szomorú sorsára juttathatja. Ha Bécsben némi en­
gedékeny ígéreteket tettél, húzd vissza, még nem 
késő. tízekben összpontosítom esdö és könyörgő ké­
résem s ezek szent meggyőződésemmel egyezők.“

Deák Ferenez azonban nem hajtott önnek ta­
nácsára s a haza sorsa iránti kétségbeesésből az op- 
portunitás sikamlós terére lépve megalkudott a kö­
rülményekkel, megalkudott az osztrákkal s a nem­
zet nevében feladva közjogunkat, meggyilkolta a 
függetlenségért sóvárgó magyar állam eszméjét — 
elvben is.

Ezen elvfeladás következménye a politikai 
moral vőgképeui megrontását vonta maga után. A 
kormányzat minden ágában minden közegeinél áta- 
lános az erkölcstelenség, a bírák megvesztegethe­
tősége napirenden van, az ügyvédek egymásután 
kerülnek a fenyitő vizsgálat alá. Csalás, lopás, ok­
mány- és váltóhamisítás végett; az egész világ előtt 
nyíltan áll a megbotránkoztató tény, hogy Magyar- 
országon készültek a legdrágább vasutak, temér­
dek csalás és sikkasztás közepett, a vasutak mind 
külföldi kölcsönpénzekkel építtetvén, pénzünk a 
biztosított kamatok fejében miud külföldre vándo­
rol a reális vagyon értéke az országban 14-re szál­
lott le, a pénzszűke miatt az ázsiai állapotra jutott 
ország lakossága 100—120 °/„ percentes pénzzel 
él, 1procentes telekkönyvvezetések sans gének 
hajtatnak végre a nyilván telekkönyvi hivatalokban.

Ez volt főbűne Deáknak, hogy ő maga pol­
gári egyszerű erényei mellett is látva ezeket, ezekért 
soha fel nem szólalva tért engedett ti corruptio áta- 
lánosan elterjedt méregteljes fekélyeinek, s tudtá­
val folytak a választási vesztegetési kihágások.

Bizonyítható tényt irok meg. midőn irom, 
hogy Deák Ferenez betegsége közben sokszor sajgó 
kinek közt kiáltott fel: nem oda jutottunk, hova a 
kiegyezéssel jutni reméltem.,., hosszú időkre, talán 
örökre elvesztünk.

A lelkiismeret kínos furdalása siettette halá­
lát s úgy testi fájdalmai, mint e részbeni lelkiisme­
retére nehezedett bűnei érzetének kínjaival szállt 
sírjába, ön, uram. Bernáth Zsigmond ur Kossuth 
Lajos monumentális levele|szerint,_egyés csaknem 
utolsó a régi gárda közül, önön most a sor. On a 
haza iránti kötelességét teljesitendi, ha erélyesen 
felszólal s kifejezést ad annak, hogy a balközép 
hűtlen átpártolását ön sohasem helyeslé, mint 90 
éves agg him a balközép e hittagadására sanctióját 
sohasem adandja, s tiltakozzák a nemzet nevében 
is a öliyczy, Tisza és az egész apostata balközép 
ezen nemzet gyilkoló tette ellen.

1 nnen Magyarország széléről Munkácsról 
irom soraimat, hol a magyarok először pillantották 
meg a haza szent földjét.

Innen, hol őseink legjobbjai esküt tettek vé­
rüket és életüket ontani a haza drága poraiért, in­
nen a honfoglalás eme szent helyéről kérem fel 
(ónt, szóljon, nyilatkozzék, a haza jövője nevében 
kérem nyilatkozzék, hogy ön rendületlen hive ha­
zánk állami függetlenségének ma is, hogy ön egye­
dül Magyarország teljes államönállóságábau és 
függetlenségében találja nemzetének jólétét, jövő­
jének biztosítását, hogy ön az agg tántoríthatatlan 
jellemű, tapasztalatban gazdag hazafi nem Deák­
nak, hanem Kossuth Lajosnak ad igazat, kinek 
viszhangot adni, Ön a régi gárda egyik leghübb 
veteránja van hivatva.

Én pedig hazámfia s rokonom Költsey Fe­
renez a jövőben reménynyel biztató s vigasztaló e 
versével hagyom el e tájt:

„De neked élni kell óh hon!
Őrökre.........“
Munkács, 1876. márcz. 31. ;

Mábdy Péter.

Budapest, april 8.
„A magyar királyi főügyésznek a "magyar ke­

leti vasútra vonatkozó jogi véleménye a köz­
munka és közlekedési miniszter 1875. jul. hó 11-én 
S91,/75 szám alatt kelt meghagyása folytán.“

Ezen felírással közöltetett a főügyész, Kozma 
Sándor ur véleménye a keleti vasút ügyében.

Vártam, reménylettem, hogy találkozni fog va­
laki, ki ezen jogi véleményre észrevételeket fog 
tenni. Azonban — a mint észreveszem — ezt mint 
valami csekély fontosságú kérdést, nem hogy bírá­

latra, de csak megbeszélésre sem tartja senki érde­
mesnek. Én ki ezen ügygyei éveken át oly sokat bibe - 
lődtem, nem tartóztathattam magamat vissza attól, 
hogy ha bírálatra érdemesnek nem tartom is, arra 
átalánosságban — észrevételeket ne tegyek.

A bonyolódott keleti vasút ügyére vonatkozó­
lag (melynek botrányos hire a világot bebarangolta 
s a magyar kormány, magyar állam becsületét hite­
lét pelengerre tette) három év alatt, különböző ér­
dekből különböző személyek által két rendbeli vizs­
gálat s két miniszteriális hivatalos jelentés tétetett 
közzé. Mindezen munkálatok, jelentések beható ta­
nulmányozások hivatalos okmányokkal, adatokkal 
az ez ügyben kiliallgatottaknak vád pontjaival s 
azokra adott feleleteikkel felszerelve a képviselőház 
rendeletére kinyomattak s a képviselők közt tanul­
mányozás végett kiosztattak. Az ügy tárgyalására 
a múlt országgyűlésen kétszer tűzetett ki határidő, 
s mind kétszer elhalasztatott, mig végre a múlt 
gyűlés utolsó napja utolsó órájában miniszteriális 
indítványra a jövő, azaz a jelen országgyűlésre el- 
odáztatott.

Ne keressük, ne feszegessük az okát, miért 
történt ez. Megtörtént.

Lehetett-e többet várni, mint hogy azon köz­
lekedési miniszter, kit az országgyűlés — ezelőtt 
közel egy évvel — ismert jelleme, becsületessége, 
munkassági tudatában oly határtalan bizalomban 
részesített, milyenben soha képviselőház egy minisz­
tert sem, midőn teljhatalommal ruházta fel arra, 
hogy a vasút építészeti társulatok által követelt 50 
—60 milliónyi kárpótlásra nézve — kivévén a ke­
leti vasutat — egyezzen ki. Sem idejét sem fárad­
ságát nem fogja kímélni, hogy a fent említett vizs­
gálatok miniszteriális hivatalos jelentések segítsé­
gével mielőbb oly kimerítő s mindent megnyugtató 
véleménynyel fog a képviselőház előtt megjelenni, 
mely minden kételyt el fog hárítani aziránt, kik és 
mily mérvben legyenek ezen szerencsétlen vállalat 
kivitelénél, befolyást gyakorlottak közt bűnösök ?

S ime mi történik ?
A helyett, hogy a keleti vasút ügyét annak 

kiváló fontosságánál fogva beható tanulmányozá­
sára önmaga vállalkozott volna, mint valami cse­
kély érdekű kérdésben mástól kér véleményt. És 
kitől ? Korántsem valami független állású országo­
san elismert jogtudóstól, hanem a kormánynak egy 
alárendelt hivatalnokától, kinek a törvények értel­
mében, minden alkotmányos országban, rendelte­
tése és hivatása minden oly jogi kérdésekben, me­
lyek az állam bármily anyagi vagy morális érdekeit 
veszélyeztetik, a bíróság előtt az államot képviselni 
s a bűnös ellen váddal fellépni.

Mit akar a közlekedési miniszter ur el­
érni a királyi fiscusnak ezen mély tisztelettel ösz- 
szetákolt — tagadóin jogi — hanem csak pur et 
simple magán véleményével ? Ezzel akarja tisztára 
mosni azon egyéneket, kiknek a vállalat kivitelénél 
végluz vitt szántszándékos bűnös cselekedeteik a 
napnál világosabbak P Melyeket minden megejtett 
vizsgálat czáfolhatlanul constatirozott ? S ha majd
— a mint hiszem — a keleti vasút szőnyegre kerül, 
a támadások ellen ezen véleményt fogja egyedül 
paizsul használni ?

Mit teendő lesz azon esetben, ha — tegyük 
fel — a képviselőház a megejtett vizsgálatok alap­
ján némelyekre s többekre vagy minden résztvevőre 
a bűnösséget ki fogja mondani s azoknak kártérí­
tési s bűnvádi perbe fogását el fogja rendelni ?

Az illetékes bíróság előtt ezen főügyészre fogja 
bízni az állam érdekei oltalmazását, ki bűnösöket 
nem talált ? Vagy azt hivatalától elmozdítván, he­
lyét mással fogja — ad hoc — betölteni ?

Valóban gyenge eszemmel nem tudom fel­
fogni, mi vezethette a miniszter urat a gondolatra, 
hogy a főügyész véleményeire basirozza a keleti vas- 
utügybeni teendőit.

Hasonlókép nem értem, mikép léphetett fel a 
főügyész puszta állításokkal, tagadásokkal bizonyí­
tékok nélkül oly tagadhatlan tényeken alapuló kár­
hoztató vélemények ellen, mint a milyenekkel min­
den a keleti vasutügyben megejtett vizsgálatokról! 
jelentések tömve vannak.

Hiszen a fiscus véleménye nem egyéb mint a 
vádlottak mentségeinek parafrázisa. Sőt nagy 
részben azon megejtett vizsgálatokhoz mellékelt 
mentségeknek szóról-szóra összeszedésc. S ha méltó­
nak tartanám ezen férezmiivet a kiparodirozásra, 
mint az egyszeri leány kedvesének szerelmi ömle- 
dezéssel telt levelére a feleletet utalta ugyanazon 
levelezési könyv lapjaira, melyből az levelét ki­
másolta, én is kikereshetném a pénzügyi s közleke­
dési bizottságból kiküldöttek jelentéséből mindazon 
feleleteit a vádlottaknak, melyeket a főügyész mint 
önvéleményét idézi. Valóban megfoghatatlan volna 
előttem, miképen szánta reá főügyész ur magát arra, 
hogy egy oly férezmiivet, (melyet mint csupán állí­
tást, bármely bíróság figyelmen kívül hagyna),magát 
minden törvénytudó előtt compromittálja, ha maga 
meg nem említi, hogy véleményét felsőbb meghagyás 
folytán készítette.

Hiszi-e miniszter ur, hogy azon sok ezerekbe 
került terjedelmes számtalan okiratokkal ellátott
— vizsgálati hivatalos jelentések, pótjelentéseket, 
melyek kötetek számok sokaságánál fogva sok üres 
papi könyvtárakat be tölthotnének — ezen főfiscusi 
vélemény annyira ki fogja vetköztetni minden ér­
tékből, hogy a ház azoknak a papír lomtárba ve­
tését fogja elhatározni ?

Ismétlem, nem értem mit akar ezen véle­

ménynyel miniszter ur elérni : Erkläre mir das i 
alles Graf Orindur.

Ha mégis — borzadok a gondolattól is, hogy 
az megtörténhessék — ezen hasból készült meg­
rendelt vélemény alapján intéztetik el a bűnösség 
kérdése s a ház többsége, melynek számos tagja a 
fent hivatott vizsgálati jelentéseket soha nem ol­
vasta, nem tanulmányozta nem is tanulmányozhatta
— egyedül ezen főügyészi vélemény alapján azon 
tényezők közt, melyek e vállalat létrehozásánál, a 
társulat alakításánál az ép dósé1: vezetésénél közre­
működtek, vétkest nem találhat, s elhiszi a főügyész 
azon állítását, hogy sem a kormánynak 
ezen egész ügybeni eljárása büntető 
eljárás tárgyát nem képezheti séma 
párisi szerződések ellen alapos kíló­
gást tenni nem lehet: s hogy "War ing és
az anglóbank között az árfolyamra vo­
natkozó szerződés által foganatosí­
tott börze manoeuvre s az érték papí­
rokból ezüstben befolyó summának az 
építészeti pénztárban ban k j" egyben
történt beszámitásánálabünősségsa
társaság megkárosításának indici- 
uima megnemtalálható: s hogy telje­
sen ki van zárva annak felt ehet és e, 
hogy az angol osztrák -bank és az épí­
tési válalkozó Wäring közt kötö11 
szerződések által — melyek minden 
fen tar tás nélkül azigazgató tanács ál­
tal leplezetlenül elfogadtattak sakor- 
mány elébe terjesztettek, — valame­
lyik fél bűnös reászedési szándék 
mellett keletkezhettek volna s hogy 
Váring testvérek szabados dolgot cse- 
lekedtek, midőn az árfolyam s agio 
differentiát előre zsebre dugták, — 
hogy az építési summának rőf számra 
felosztásával a vállalkozó a maga 
jogtalan hasznát kereste volna s a 
társulatot megkárosítani szándéko­
zott volna, bebizonyítani nem lehet: 
s elhiszi végtére a főügyésznek — a 
vizsgálóbizottságok jelentéseit meg­
hazudtoló, azon állítását, hogy rész­
letes szabatos vizsgálatok s a leglé­
nyegesebb körülmények iránti meg­
bízható adatok hiányában kétes ada­
tok után indulva a büntető jog elvei 
szerint a bűnt praesupponálni nem 
lehetvén, a szá". dékos károsítás té­
nyét bizonyítani nem k p e s... ha mondom 
mindezt a képviselőtestület többsége a vizsgáló bi­
zottságok, sőt az együttes pénzügyi s közlekedés- 
ügyi miniszter uralt ellenkező véleményei daczára 
is készpénzül fogja venni s mind az engedélyesnek 
mind az igazgató tanácsnak s akkori miniszter 
uraknak a teljes felmentvényt megadja: akkor én
— félvén minden pertől különösen a sajtópertől — 
csak annyit mondok, azt is csak úgy magamban, a 
mennyit az isaszegi csata után Pesten a városház 
téren egy bérkocsis mondott.

A kik 1849 tavaszán Pesten szorultak, emlé­
kezhetnek azon plakátokra, melyek agyon lövetés 
büntetése alatt megtiltották az isaszegi csata ki­
meneteléről közhelyein nyilatkozatokat.

Futár futár után nyargalt végig a városház 
téren át Budára a főparancsnoksághoz, egyszer 
azonban a vert sereg maradványai húzódtak egy­
másután át a városháztéren kuraszier, gyalog-katona 
fuhrweser, lovas szekerekkel hozták a gazdátlan 
sisakokat, pikákat, puskákat. Sircsendesség volt a 
zsufiolásig tömött városháztéren, midőn egyszerre 
ezeknek láttára egy ember stentori hangon rövi­
deden következő remárkot mondott:

Jetzt weiss ich wie viel hat es geschlagen.
Gr u b o d y S á n d o r.

A szegedi küzdelem.
Szeged, ápril 7-én.

Még folyton küzdünk az elemekkel. 8 nap óta 
az egész város dolgozik.

Jelenleg Szeged városát egy czölöpök és töl­
tések közé bujt hangyabolynak kell tekinteni, a 
mely emberi észszel és erővel harczol ugyan létéért, 
de óriási küzdelme, minden nagyszerűsége mellett 
vajmi csekély értékűvé válnék, ha csak egy helyen 
képes volna az ellenség betörni. Az egész mii, mit 
három hét éj-napot egybevető ernyedetlcn buzgalma 
létre hozott, azonnal semmissé válnék. Az egy al­
földi vasúti védvonal kivételével, mindenütt ideig­
lenes müveken kell jobb sorsra méltó közerőnket 
megfeszítenünk. De hát hisz úgy is „csak küzdés az 
ember földi élete!“

Az utóbb nevezett védvonal, mintegy 4uu0 öl- 
nyi hosszúságú töltésen, három napon át jtöbb ezer 
önkénytes munkaerő dolgozott, a mely ugyan ritka 
egyesekre nézve kényszer munka volt, de az egészre 
nézve, egy önkéntesen vállalt po^ári, de hősi küz­
delemnek méltán nevezhető.

Megvallom, sokszor aggódtam fölötte: hogy 
nem korcsositotta-e már el, nagyobb részben a haza 
fiait a hosszas önkénytes szolgaság, hogy nem 
tért-e már ki egészen, végképen és örökre „ősei 
nyomdokából ?“ De úgy találom, hogy telje s 
ifjúságában van még beteg nemzetünk. Csak egész­
séges tiszta lég, csak alkalom kell még neki, s mil­
lióiból százezrek tudnak lelkesülni.

Bár azt is látom, hogy a kár, melybe bölcsei 
bele ragályozták itt-ott szomorú nyomokat hagy

Tuá-KCZLA..

Színházi esték.
XII.

Nem tartozom abba a genie-rendszerbe, mely­
nek Toldy Pista a központja és Gyulai a Kopernikja. 
Elismerhetem tehát, hogy Jókai' nem utolró iró 
Magyarországon, sőt hogy népszerűsége, mely leg­
első szépirónknak mondja, nem épen „pajtásaitól“, 
nem a „Hon“ munkatársaitól eredt.

Előre kellett pedig ezt bocsátanom, nehogy 
„Milton“ előadása alkalmából abba a gyanúba 
essem, hogy az „Egyetértés“ szívességét, melylyel 
fecsegésemnek helyet enged, valamely vad lángész- 
czimborám portálására használom fel, ezt is csak 
vagy azért, mert nem vetem meg a jó korty italt 
vagy mivel hasonló járatban hasonló támogatást 
remélek. Mindé védekezés daczára azonban ne 
vegyék önök rósz néven, hogy még Jókai uj drá­
májáról sem szólok azzal a nagy képpel, mely nálunk 
akár egy Bérezik fölmagasztalási^ra is szükséges­
nek látszik. Lehet igazat mondani jambusok nélkül, 
sőt amaz aestlietikai „körözés“ fiiján is, melylyel a 
kritikai tekintélyt feltálalni szokás. Ez a mások 
mestersége, nem az enyém, Aristoteles, Lessing 
nevébe kapaszkodó szakácsoké, kiknek a nyárs körül 
én persze egészen más hivatást adnék, mint a melyet 
betöltenek.

A ki „Miltonéban a történeti drámát keresi, 
melyre a puszta czim olvasása után gondolni haj­
landó, az kétségen kívül csalódva fogja levenni sze­
mét a színpadról, mely sem a történelem tényeit sem 
a dráma építkezési formáit nem tárja ki előtte. 
^Milton“ a történelemből valóban csak a neveket s

a kor mozgató eszméit bírja, a drámából csak a 
felvonásközöket s a párbeszélést. Amaz lehet hiba, 
ez hiány, s ha elfogadjuk, hogy mindez a költő 
akarata s tudta ellenére van igy, be kell vallanunk, 
hogy a föntezimzett nagynevű társaság minden 
egyes tagja tiasziiavehető históriai kézikönyv és 
poétikai tanmód segélyével bármikor' irhát jobb 
történeti színmüvet. Más szempont alá fogva Jókai 
e müvét, „Miltonéban oly drámái költeményt kell 
látnunk, melyhez vajha minden esztendő hozna ha­
sonlót csak egyet is. A vak angol költő ebben oly 
cselekményeknek, ha nem is drámai központja, de 
mintegy eszményi értelmezője, ki Jókainak válik 
tolmácsává, költői gondolatainak, bölcsészeti néze­
teinek hangcsövévé, emberektől környezve csak 
azért, hogy a mit mond, a helyzet és egyénei által 
előkészítve, a hallgatónak közelebb vive, könnyeb­
ben felfogható s átevezhető legyen.

Miltonnak e praeponderáló feladata szabta 
meg a szellemi kört is, melyben a körötte cselekvők 
mozognak. Cromwell Jakab, a puritan s a királyi 
lovag, önfeláldozó lánya és hűtlen neje csak azért 
jelennek meg, hogy e termelő felvilágosodott agy ve­
lőt uj és uj munkára ösztönözzék, hogy a költőnek 
— Milton személyében Jókainak — alkalmat adja­
nak bekalandozni azt az óriási tőrt, melyet a gon­
dolkozás kedély és hajlamok által indított eszmék­
kel, tetszetősen vagy rutul benépesít. A költő elra­
gadóan felelt meg e szándékának, ragyogó képzelet­
tel, éles ítélettel és a mester nyelvével, mely a 
nemes egyszerűség és fenkölt szárnyalás mintájául 
szolgálhat minden időkre. Hogy — elég furcsán — 
a nemzeti színház előadása „Milton“ ez értékét nem 
tüntette ki elegendőképen, az ép oly igaz, mint a 
mennyire kár nem ugyan „Milton“ hanem színhá­
zunk előadásai érdekében.

Miltont U j h á z y személyesítő, az ifjabb nem­
zedék legtehetségesebb és legserényebb tagjainak 
egyike, alkalmas jellemszinész, kiváló hajlandóság­
gal a burleszk vonások iránt. Ily anyagból való-e 
Milton ? Bizonyára nem. E szerep igénye: nemes 
pathos és drámai erő. Ez Ujházynak csak mód fölött 
kis mértékben áll rendelkezésére, a mennyivel bir, 
az épen elég arra, hogy végkép el ne bukjék kísér­
letében, hogy egy-egy momentumot megmentsen 
terhes szerepéből.

A főszereplő mellett a többi közreműködőnek, 
mint föntebb jelezve volt, csak kis tér nyílt. Ezt 
egyenkint megállották derekasan, sőt H e 1 v e y k. 
a. egy udvarhölgy alig pár szónyi szerepében, mely
azonban ritka jellemzően van Írva, kitünően.

*

Pillantsunk át a népszínházba. Ott a dillettans 
színészeket szinészkedő dilettánsok váltották föl a 
legutóbbi napokban. Majd hogy nem szívesebben 
láttuk mint Rákosi ur családi productióit. Majd 
hogy nem, mondjuk, mert egy szónk van a máso­
dik műkedvelői előadás alkalmából egyszer minden­
korra azokhoz, a kiket illet, a kik a rendezést ma­
gokra vállalják.

Nagy városokban a műkedvelő előadások 
alapja s egyetlen jogezime a jótékonyságon kívül az, 
hogy a közreműködők, hanem ha közkedveltségü, 
de minden esetre oly tényezői legyenek a társas 
életnek, kikről föltehető, hogy szélesebb körű érdek­
lődést és figyelmet fognak támaszhatni. Ez a kö­
rülmény kötelességet ró a rendezőkre, azt a köte­
lességet, hogy nagyon megválogassák azt a társa­
ságot, melynek számára érdeklődésünket kérik. A 
rósz vagy kevésbé rósz játék nem határoz, külön­
ben egy-egy megrugott borbélylegény is kitehetne 
nem egy gyöngébb képességű műkedvelő játékán.

testén. Vannak tagok, a melyeit már is rósz tünete­
ket mutatnak. De nagyban és egészben meg van 
még ifjúsága. Tehát nem az elfásult, kiégett vén- 
ség, de a java korára jutható férfiúi jövő állhat elé.

Nem szándékozom küzdelmünk episodjaival 
tölteni a sajtó hasábjait, közelről közvetlenül szer­
zett tapasztalataimat egybe foglalám.

A szalma tüzesség még mindig meg van nála, 
s a kitartásból bár még nem nyert reális értékű 
alapot, de nyert valamit mélységében, a mi még 
nincs egészszé alakulva, de fájdalom a mostani idő 
meghozza neki. M rt bár mily sok szalma és szemet 
uszszék a kor hullámain a nemzeti mélyebb érzel­
mek kitörnek a materiális bűnökből.

Ennyit arról a mit átalában éreztem és ta­
pasztaltam közszellemünk körében.

A többi mind összefoglalható azon szóban, 
hogy Szegednek 20—24 ezer ölnyi von alt kell vé­
delmezni s hogy a viz még folyton erejének egész 
teljében harczol ellenünk.

Részletes tudósítást azért sem küldhetek, mert 
egész héten künn vagyok a liarcz terén. Majd az­
után sokról beszélhetünk.

Ma úgy állunk, hogy a tegnapi nap folytán 
más határokban történt kitörések 24 láb 10 hü­
velyken állott vizünket kissé lelohasztották, de ma 
reggel ismét újabb emelkedés mutatkozott. Köze­
lebb Horgos Martonos és Csurog ár ment esitett 
rétjeit önté el az elem Bakay Nándor.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király a közös külügyminiszter­

nek előterjesztése alapján f évi márcz ‘24-én kelt határoz- 
ványával De lilén János Ágost magániigynöküt a cs. kir. 
donsnlatusnál Bataviában, ugyanoda fizetés nélküli alilon- 
sullá nevezte ki.

Vásárügy. A földm. ipar és kereskedelmi miniszter a 
Jászkun kerülethez tartozó .Tász-Alsó-S zentgyörgy köz­
ségnek megengedte, hogy az ott marhavész miatt bet-ltott 
január 9—10-ki országos vásár helyett f. hó 23-ilc és 24-ik 
napjain potvásár ; Hyitramegyében kebelezett N a g y-T a- 
poícsány községnek, hogy az ott vizáradások miatt múlt hó 
10-án és 11-én meg nem tarthatott orsz. marha- illetőleg ki­
rakó-vásár helyett f. hő 20 ik és 25-ik napjain pótvásár, 
Besztercze város és vidék területéhez tartozó Leken- 
c z e községnek, hogy ott évenkint június hó 1-én még egy 
marhavásárral összekötött országos vásár, s végül Esztergom- 
megyében kebelezett Farn ad községnek, hogy nevezett 
községben még évenkint egy országos vásár és pedig október 
harmadik hetének hétfőjén tartathassák.

Adományozás. A király a gödöllői történelmi és ve­
gyészeti muzeum-egyesület czéljai előmozdítására magán­
pénztárából 300 frt segélyt adományozott.

— A magy ar t u d. ak adé mia I-ső 
(nyelv és széptudományi) osztálya f. hó 10-én d. u. 
3 órakor ülést tart. Tárgyai a következők: I. 
Szarvas Gábor 1.1. „A neologia, orthologia és 
a nyelvtudomány.“ II. R é v é s z Imre 1. t. „Adalék 
a m. t. akadémia megalapítása történetéhez.“ Az 
osztályülést rövid összes ülés előzi meg, mely­
nek főtárgya: bizottsági jelentés az 1876-ki közülés 
és a Deák gyászünnepély iránt.

— O-Becsérőlérkezett távirat szerint a Ti­
sza ott a lakosság és a hatóságok3 heti fáradozása da­
czára a zsablya-csuruszi mélyedésekben betört s ott 
18,000 hold földet elárasztott. Zsablya, Gyurgyevo 
és Cemrin községek a legnagyobb vészben vannak 
s a kormánybiztos odasietett. — H.-M.-Vásár- 
liely n é 1 a Tisza folytonosan árad; a veszély azon 
ban csak akkor lesz elkerülhetlen, fia még 8—10 
napig nő a viz. A félelem már most is nagy.

— Képviselő választás. A berznai 
kerületben Mocsáry Géza választatott képviselővé 
Kovács Bertalan ellenében.

— Vácz városát — mint írják — rend­
kívüli izgatottságban tartja Tanács Márton, városi 
tanácsos esete, ki az általa kezelt dézsmaváltsági 
pénzekből 4000 forintot elsikkasztott. — E bűnös 
sikkasztás felfedezője a váczi adóhivatal, mely Ta­
nács Mártonnak és Réthy polgármesternek leplez- 
getési kísérleteivel szemben e bűnös közigazgatási 
visszaélést nyilvánosságra hozta. A sikkasztó vá­
rosi tanácsos, ki négy év óta háboritlan folytatta 
bűnös tizeiméit, tanácsosi állásából fölfüggesztetett 
s az iratok átadattak a pestvidéki törvényszék kir. 
ügyészének. Csütörtökön igen viharos rendkívüli 
közgyűlése volt Vász városának, melyből egy bizott­
ság küldetett ki az ügy megvizsgálására. A bizott­
ság kiderítette már a polgármester btinrészességét 
is. Több váczi polgár azonnal folyamodott Pest- 
megye alispánjához, hogy miután Réthy polgár- 
mester ez ügyben rendkívüli közgyűlést önérdekből 
újból egybehívni nem hajlandó, őt annak még a 
húsvéti ünnepek előtti egybehivására utasítsa. Óhaj­
tandó, hogy az alispán ur ez indokolt kérelemnek 
helyt adván, a helyzet mielőbbi tisztázását s az ingei 
rült kedélyek lecsillapítását elősegítse.

— Garibaldi levele. A tricsti olaszok 
nem rég albumot s feliratot küldöttek Garibaldi­
nak, mely megtiszteltetést az öreg tábornok kővet­
kező levélben köszönte meg: Róma, 1876. april 1. 
Drága polgártársak! Fogadják köszönctemet a 
gyönyörű albumért, mely a mi Triestünkre, az ér­
tékes drágakőre, a mely még Olaszországtól el van 
választva és Pola nagyszerű romjaira, azon marad­
ványokra emlékeztet engem, melyek az emberi nagy­
ságnak tanúbizonyságai. Igen, én utolsó lehelletemig 
védeni logom elnyomott testvéreink ügyét s szíve­
sen közlöm önökkel azon legbensőbb sejtelmemet, 
hogy az igazság napja nemsokára Triest számára 
is eljövend. Garibaldi.

— Az orsz. Frőbe 1-nőegy 1 et körében 
egy idő óta súrlódások vannak, melyek következté-

Határoz az egyén, az állás, a tisztesség. És talán 
ezzel eleget mondtunk arra, hogy jövőben elejét 
vegyük oly emberek ragaszkodásának, kik bármi 
lehetnek inkább, mint díszei ama társaságnak, — 
melyben hogy-liogynem helyet foglalnak. „Az ibo­
lya bokréta“ férfi-szereplőjéről például sokan ad­
hatnának felvilágosítást, a mint hogy ad kívá­
natra e sorok írója is. Mend e.

Üllő és kalapács.
— Regény. — -

Irta:
Splelhagen Frigyes.

MÁSODIK KÖTET.
(Folytatás.)

X. Rész.
A kertilak ajtajában állva fajó lélekkel, majd 

a kedves síró leánykára, majd az esőtől csepegő 
fákra tekint ék; és megesküvém, hogy minden bal­
sorsom daczára állást igyekszem magamnak ki­
vívni, a midőn majd mindazok baját enyhíthetem, 
kiket szeretek.

Hányszor emlékeztem vissza később életem 
ezen perezére ! Esküm oly lehetlennek látszott, s a 
czél mit elérni óhajték, — oly messze távolban 
volt 1 És még is, mai állásomat nagyrészben ama 
perezben tett fogadalmamnak köszönhetem. A hul­
lámokkal küzdő hajós is csak egyetlen perezre pil­
lantja meg a partot, de e pillantás elég arra, hogy 

"felismerje az irányt, melyben haladnia kell, hogy a 
végveszélytől menekülhessen.

— Térjünk vissza, — szólt Paula.
A ház felé haladtunk. Lelkem telve volt, 

hogy képtelen valék szólni; Paula is hallgatott.

ben Rozenzweig Saphir Sarolta urhölgy az egylet 
alelnökségéről leköszön. — Vájjon nc-m-e csak­
ugyan a német és magyarság küzdelmében álla- 
nak e súrlódások ? . . .

— Mars isten egy dicső fia. Tegnap 
éjfélután egy órakor a Rodicli nevet viseló gya]0„ 
sorezred egy vitéze üldözött kivont oldalfegyverrel 
egy előtte futó polgár; egyént Budán, a II. kerü­
letben. Végre csakugyan utolérte és oldalba- 
d ö f te a fegyverrel. Erre aztán kereket oldott $ 
maga körül hadonázva futni kezdett visszafelé Az 
utczán járók egyik-másika nem mert persze közelí­
teni hozzá s a siheder egész a lánczhidig 1. jutott. 
Itt a hid közepén egy rendőr vetette magát elébe 
azonban azt megtámadta panganetjával s 
a rendőr csak sikerült félreugrásának köszönheti 
életbenmaradását. Végre aztán a pesti oldalon él­
hetett elfogni a felbőszültét s lefegyverezve bekí­
sérni. Akkor sült ki, hogy részeg a haszontalan. — 
Hanem azért a gyiklesőt csak ott lógatják a kato­
nák oldalán!

— M u n k a d i j felemelés. A községek 
telekkönyveiben előfordult birtok- s osztályválto. 
zások keresztülvitelére a központi katasteri igaz­
gatóság által tudvalevőleg oly tisztviselők bízattak 
meg, kik ezen munkákra szabad óráikban önként 
vállalkoztak. Ezen terhes munkálatot az állam áz 
illetőknek helyrajzonként 2 krajczárral dijjazza, 
minthogy azonban ezen árért csak igen kevesen 
vállalkoztak, később ez 3 krban állapíttatott meg. 
Ezen munkálatoknak gyorsabb keresztülvitele, ré- 
szint a munkakedv fokozása czóljáből felhatal­
mazta tehát a pénzügyminiszter a katasteri igaz­
gatóságot, hogy ezentúl saját belátása szerint hely- 
rajzonként 4 sőt terhesebb munkálatoknál több 
krajezárnyi munkadijt is engedélyezhessen.

— Egy kai a n d o r. A temesvári kapitány­
ságnak különös szerencséje van holmi iparlovagok 
elfogásában. Közelebb ismét egy kalandort tartóz­
tatott le, ki magát Nicselszky Antal grófnak mondja. 
A kapitány vallatására a különben elég jól öltözött 
s élte javában levő csinos fiatal ember beismeré, 
hogy a fenebbi nevet csak usurpálja; azután m-g- 
mondotta valódi nevét, de alapos ok van azon gya­
núra, hogy a második név is hamis. A fiatal ember 
azt állítja, hogy egyenesen Galicziáhól jön és nyíl 
tan megmondja azon szándékát is, hogy a ln rczego- 
vinai lázadás színterére szándékozik utazni, hol a 
felkelők soraiba akar lépni. Igazoló jegyeit állító­
lag ellopták. Ha szavainak hitelt adui lehet, úgy ö 
részt vett a legutóbbi lengyel felkelésben, itt elfo­
gatván, Szibériába száműzetett — honnan megszök­
nie sikerült és azután hosszabb ideig Törökország­
ban volt s a török hadseregben is szolgált. Innen 
Galicziába került, hol a herczegovinai lázadásról 
tudomást szerezvén, eltökélte, hogy a felkelők közé 
lép. Születése helyéül Belgrádot mondja s mint jó 
szerb szent kötelességének tartja fajrokonainak se­
gítségére menni. E szándékát azonban aligha érvé­
nyesítheti, mert a kapitányság mindaddig vizsgálati 
fogságban tartja, mig identitása ki nem derül, mely 
esetben nagyon is valószínű, hogy a buzgó szabail- 
sághősből valamely gonosztevő fog kibontakozni. 
Az idegen férfin a lengyel nyelven kívül még szer­
bül, németül és magyarul is beszél. A letartóztatás 
ellen makacsul tiltakozik, mert ö politikai mene­
kült, kikkel „Magyarország a gonosztevőkhöz ha- 
sonlólag nem szokott elbánni.“ Határozottan ellent­
mond annak, hogy őt Budapestre szállítsák.

— Gyanús haláleset. Beszterczéről ír­
ják, hogy Schönbirk községben egy földműves két­
csövű fegyverével távozott el hazulról, a nélkül, 
hogy megmondta volna miért és hova távozik. Mi­
után azonban napokig nem került haza, hozzá tar­
tozói keresni kezdték s hosszas keresés után a nem 
messze levő erdőben kapták meghalva. Állítólag 
fején vágás által előidézett seb okozta volna halá­
lát. A nyomozat foly s az fogja kideríteni, hogy ön- 
gyilkosság vagy gyilkosság történt-e itt?

— Régi história. Egy jól öltözött fiatal 
úriember a híd közelében fekvő Steingassner-féle 
kávéházban kényelmesen kiszürcsölvén feketéjét, 
tizet, felkel, s a legközelebbi ruhatartón levő uj 
felsőkabátot magára öltve távozik. Véletlenségből 
ugyanekkor Mechlovics, kalapkereskedő a II. kér. 
főutezájában, szinte távozni akarván, felső kabátját 
keresi, de sehol sem találja. Erre több vendégnek 
és egy piuczérnek is eszébe jut az imént távozott 
fiatal ember s utczu vesz el magad! a vendégek 
egy része s a szolgaszemélyzet rohannak kifelé a 
tolvaj felkeresésére, ni nem került nagy fáradsá­
gokba, meri még a hidfőnéi utolérték, hol először 
jól elvertek és az elsajátított kabátot testéről le­
húzván, az illetőt egy rendőrnek adták át, ki az­
után az amicet bekísérte.

— Két gőzhajó összeütközése. K Rajnán 
Wesel közelében múlt pénteken esti 8 órakor a „Priuz 
Heinrich“ és a „König“ nevű gőzhajók ellentétes iránytól 
jőve, oly erővel ütköztek össze, hogy mindegyik meg­
hasadva elmerült. — Részint a szerencsétlenség rögtön 
bekövetkezése, részint a sötétség miatt sok emberélet 
esett áldoznml, számukat még nem tudni.

— A felhőszakadás borzasztó káro­
kat okozott f. hó 2-án a mainz-bingeni vasút men­
tében cs magát a vasutat is három helyen átsza- 
kitá. A mainzi helybeli lap a dühöngött vész okozta 
rombolásokról ezeket Írja: A heidesheimi állomás­
nál a töltést az ár 5—6 sindarab hosszban 80—11111 
lépés szélességben átszakitá, mely fölött a sinek

Utunkban egy faága oly mélyen hajlott alá, hogy 
fel ke le emelnem, nehogy Paula feje belé ütköz­
zék. A megmozdított ágról az eső hirtelen Paulára 
csörgött. Kaczagva tekinte reám, midőn észrevette 
ügyetlenségem feletti zavaromat.

— Ez felüditett, — moudá.
Meg akart nyugtatni, pedig valóban meg­

ijesztem.
Megragadtam a kedves lányka kezét.
— Mii) jó kegyed Paula! — szóltam.
— És ön mily gonosz, — viszoiyzá angyali 

mosolylyal tekintve reám.
— Jó estét, — liangzék közelünkben egy üde

hang.
Épen a sétány fordulatán állt előttünk tarka 

egyenruhájában, — mire már oly rég vágyott — 
Arthur. Keze a kardmarkolatán pihent , jobbjává! 
fövegét kaczéran érinté és sötét szemeit kandián 
reánk függesztve, arczán félig gúnyos, félig boszus 
mosolylyal, mely a félhomályban sápadtabbnak, ki- 
merültebbnek látszott, mint barmikor.

— Szabad legyen magamat bemutatni — 
folytatá kezét még mindig fövegénél tartva. — 
Nevem Zehren Arthur, a százhuszadik zászlóalj 
hadapródja. Bánt valék már a házban és sajnálat­
tal hallom, hogy nagybátyám kissé gyöngélkedő, a 
néni pedig láthatlan. Nem akartam elmulasztani 
szép húgomat üdvözölhetni.

Mindezt negélyző, recsegő hangon mondá él, 
reám sem tekintve és jelenlétemről tudomást 
sem véve.

— Sajnálom! Arthur, hogy ily roszköTjöttéi, 
jövő hétre vártunk, — szólt Paula.

— Úgy volt elhatározva, — válaszolt Arthur 
— de ezredesem különös érdekkel viseltetik irán­
tam és sietleté okmányom kiállítását s igy történt,
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szabadon lógnak. Az iszap, rög roppant tömegben 
rakodott le, es mindent szinvonalozott. A házakat 
az iszapból, mely 1-2 méter magas, ki kell ásni 
melyekből a vész áldozatait holtan hozzák ki A 
vasúti vonalon tett kár helyrehozása legalább ‘eev 
heti időt fog igénybe venni. A zivatar nagy vidékre 
terjedt ki és mindenütt a rombolás borzasztó nyo­
mait hagyta hátra. J

Rendőri hirek. Egy 1873-iki broncz katonai 
érem szalaggal együtt tegnap mint talált iószá" vi­
tetett be a főkapitánysághoz, melyért a tulajdonos 
ugyanott a la számú hivatalszobáhan jelentkezhetik. 

— Süss man Bern át czipész mester 4 éves 
Sáni leánykája mai nap délelőtt 8 órakor Berber 
Mária tejávusnő kocsija által a kígyó utczában 
elgázoltatott de súlyosabb testi sérelmeket szeren­
csére nem szenvedett.

Rövid hírek. A debreczeni ref. kollé­
gium hittanárai az utrechti egyetem hittanáraihoz 
a magyar prot. hitvallók szabadulása 200 éves
emlékünnepe alkalmából üdvözlő levelet írtak._
Dr- ^ ie ^ ermann Gyula egyetemi magántanár 
előadásait tegnap d. u. 5 órakor kezdte me» a 
törvényszéki lélektanból" a lipótmezei országos té­
bolyba épületében. — Brcsehek Mátyás 65 éves 
fedelezö egy igen józan és szorgalmas munkás teg­
nap a délelőtti órákban a budai irgalmasok szerze­
tes épületének fedelén javítási munkálatokkal lévén 
elfoglalva, lába kisiklott s a szegén) oly szerencsét­
lenül esett lejjel lefelé a kövezetre, hogy rögtön 
szörnyet halt. Broschek egy nőt és 6 nagyrészt már 
felnőtt gyermeket hagyott hátra. — A vámház­
ba n alkalmazott tisztviselők közül négyen u m 
Kurzbeck, Poppel, Jüppner és Gebhard, május 
1-jén nyugalmaztatm fognak. A nevezettek mind­
nyájan magas hivatalnokok és — németek. — Kül­
földi szivarok kerülnek kótyavetyél a fővám- 
házbau folyó hó 18-án és 19-én. Igen finom lefog­
lalt szivarok ezek s füstjük a szerencsétlen szállító 
reményeit jelképzendi.

Fővárosi ügyek.
— A budapesti tanítói testület 

mo, vasárnap délelőtt 10 órakor a czukorutczai 
iskolaházban levő olvasóhelyiségében választmányi 
hlést tart, melyre a tanítói testület tisztviselői, a 
körök elnökei s mindazok, kik aV. egyes körök ré­
széről a választmányba és a részletes tantervet elő­
készítő bizottságba tagokul megválasztottak, ezennel 
meghivatnak. Bója Gergely elnök.

— A budapesti szeszgyárosok és 
pálink a mérőkipar társulatán tanácshoz 
négy rendbeli kérelemmel járult * Egyik kérelmük 
oda irányul, hogy ha valamely szeszgyáros vagy 
pálinkamérő folyamodására annak üzletét a tanács 
áthelyezni engedi, — nekik ez minden egyes eset­
ben határozatilag tudomásukra hozassák. Másik 
óhajuk, hogy az áthelyezési kérvények bizonyos ha­
táridőn belül eszközöltessenek, melynek eltelte után 
az illető iparosok üzletüket az engedély bevárása 
nélkül is áthelyezhessék. Kérik továbbá a tanácsot, 
h°gy tegye kötelességévé minden! szeszméro üzlet 
tulajdonosának, miszerint czimtábláját kifiiggesz- 
sze.Az ipartársulat negyedik óhaja pedig abban össz­
pontosul, hogy a pálinkamérés körül előforduló visz- 
szaélések úgy a magánosok érdekében, mint a fő­
város regale jogának megóvása végett mihamarabb 
beszüntet tessenek.

— A sugárúti nyáriba kok számára 
telosztott telkeket a közmunkatanács .állítólag igen 
kedvező feltételek mellett nyilvános árverés utján el 
lógja adni. A telkek becsára először is nagyon mér­
sékelten van felvéve s másodszor ,a vevőnek az az 
előnye lesz, hogy a vételárt jöt év alatt fizetheti le. 
Körülbelül harmincz ily telek kerülend árverés alá 
s a közmunkatanács hivatalos és ;a részleteket is 
tudató hirdetménye pár nap alatt fog megjelenni,

tátik; ezenkívül az idény bezártáig még két színi 
,,t°iífS-MSzulllí’ é.s l)edighúsvéthétfőn és e hó

vannak jelölve: „Ő 
„Tiszaháti li

utolsó napján; előadásra ki 
nem féltékeny,“ „Nőudvarlás,“ 
bácska.“ és

Vegyes hirek. Deésen az épülendő színház- 
műkedvelőt előad«™- 

fleznek. — A lévai dalárda april ] 7-én az orsz

Aradra utazott 
orvosok egyike 
szerepköre Bőé
log megoszlani, s csak olyan darabokat tesznek

deznek.
•vizkái

AraLem7 ífT TVVOSa,r i-’eteg. s Kolozsvárról 
adra utazott dr. Darányihoz, ki a legjelesebb
rt egt’,lke' ^íig egészsége vissza fog térni 

^.eiepkore Boér Emma és Kovács Gyuláné® között
fiKÄ’ 8 CSakv, oIí'an darabokat tesznek
szerH f klbf I?ag7°b,J szabásu tragical hősnői 
szei epek fordulnak elő. — Csát h y n é-M edgy a-
. zay Ilka asszony jelenleg Debreczenben időz, 
hol vendegszerepelni fog — és pedig két operette­
ben két népszínműben. — Az ár vizkáro su 1- 
a k javára a kaposvári állandó műkedvelő társu­

lat is log hangversenyt rendezni.
,.„t, ~ ,A ” 6 P s z i n h á z műsora a jövő héten kö­
vetkező: hétfőn „Lucia“ Pattival, kedden „3 csőr ű 
„J".s. a j szerdan „Sevillai Borbély“ Pattival • 
sotortokon az országos nőiparegylet javára „Három- 

‘zeki leányok“; péntek, szombat sziínrt. vasárnap a 
„Kintornás család."

I r o (1 a 1 o m.
— A magyar tud. akadémia könyv- 

kiadó hi\ atahitól vettük a következő értekezéseket:
. A nyelv és széptudományok köréből: „A 

-Neo es palaeologia köréből“ Brassav Sámueltől; ára 30 kr. - 
A hangsúlyról a magyar nyelvben“ Barna Ferdinande!; ára 
d0 krg- „Brassai és a nyelvújítás“ Ballag! Mórtól, ára 15 kr
— „Bmlekbeszéd Kriza János fölött“ Szász Károly tói; ára

' „Művészet és nemzetiség“ Bartalus Istvántól; ára 
20 krajezar.

A történelmi tudományok köréből: „A szö- 
renyvarmegvei hajdani oláh kerületek“ Pesty Frigyestől; 
ara 40 kr. — „Nádasdy Tamás első követsége Erdélyben“ 
Szilagyi Sándortól; ára 30 kr. — „Id. b. Vesselénvi Miklós“ 
Szilagyi Ferencztől; ára 50 kr.

A társadalmi tudományok köréből: „Em- 
lekbeszéd Csatskó Imre fölött“ Panier Tivadartól; ára 10 kr.
— „A isszapillantás közgazdaságunk egy negyed századára“ 
Kelety Károlytól; ára 20 kr.

A természettudományok köréből: „A kő­
zetek tanulmányozásának módszerei“ Dr. Koch Antaltól; ára 
30 kr. — „Öt közlemény a m. k. egyetem vegytani intézeté­
ből“ o óterjesztve Than Károlytól; ára 20 kr. - „Nyolcz köz­
lemény a m. k. egyetem vegytani intézetéből“ előterjesztve 
szintén Than Károlytól; ára 30 kr.

Az első, a nyelvtudományi szaknál felsorolt 
ÁJo°zatok az ezen osztályú értekezések V. köteté­
nek 2—6 sz; — a történelmiek az V. kötetnek 2—4 
sz; — a társadalmiak 
III. kötetének 9. és T\

perelte. Ez most csalás miatt bepanaszlá Káinért 
a km ügyészség azonban a tárgyalás eredményéh ez 
képest Kamer ellen a csalás vádját elejti Mihez 
képest Káinért a törvényszék is tényálladck hiá­
nyából íelmenti.

- Hamis eskü Zámolyi János 55 
éves esztergommegyei születésű szijjártó, jelenle» 
házmester, 1873. jul. havában Agier nevű 'keresk 
ügynöktől 52 frtot kölcsönzött, mit midőn két év 
múlva sem akart visszafizetni, bepereltetett • azon­
ban Zámolyi hitetett arra nézve, hogy ó A »leniek 
a kereseti összeggel nem tartozik. Ez okból ez 
utóbbi ellene hamis eskütétel miatt vádat emelt" 
Zámolyi a mai fenyitő törvényszéki tárgyalás folya­
mán ismetelten tagadja, hogy ő Aglernek tartoz­
nék, o — úgymond — e pénzt nem kölcsönkén ha­
nem előlegkép kapta Aglertől. Minthogy bizonyos 
bzalaba nevű legény is tanú volt, ennek kihall 
tatása czéljából a tárgyalás elnapoltatik.

Igat-

dubiczi uradalom 8°/,,, százalékát hozta abefektett
tőkének. A vonatkozólag a

E

Sziliház, művészet.
— Patti és mii vésztársai, velők M e- 

relli Jenő impessario ma szombaton indulnak el 
Bécsből, s holnap megnézik a „C sikó s“ előadását 
a népszínházban. Az olasz előadásokon S z i k 1 a y 

arai K. és Zádor népszínházi tagok is 
résztvesznek. A zene- és énekkarok-A r d i t i veze­
tése mellett vasárnap tartják az első próbát. Lucia 
héttői előadására a jegyek kékek, s az ellenőri 
izámon (75) kívül még egyessel (1) jSlölvék, a Bor­
bélyra sárgák, ellenőr számuk (80), és egy ket­
tős f2). 6J

— A népszínházhoz, mint mi már a 
múlt hó elején jelentettük, újabb hallomás szerint 
1 amásit csakugyan szerződtetni fogják. — Ta­
másinak bizonynyal itt nyilhatik legalkalmasabb 
tere művészetének kifejtésére s óhajtanánk e hir va­
lósukat, mert az intézet vonzerejét a mostani sze- 
méljzet mellett bárminél is jobban emelné az ő szer­
ződtetése.

— Jótéko nyczélu előadás. Az orsz. 
nőiparegylet javára apr. hó 13-án azaz nagycsü- 
tortökön a közkedvességü „Háromszéki le- 
411 y 0 h", énekes szinmii Soldosné Luiza asszony nyal 
a népszínházban, a szokott helyárakkal fog adatni. 
Jegyeit előre válthatók: Kühnel Ignáczné egyleti el­
nöknél: Nemzeti színház épület 1 emelet, a Pannó­
nia mellett. Kertész szivartözsdéjében Szervitatér,
\ olter Mihály divatkereskedésében Hatvani utcza.

— -A- fővárosi .iparosoík körében 
vasárnap április 9-én műkedvelői színi előadás tar-

íz ezen szalui értekezések 
kötetének 1 számú ; végre a 

természettudományiak az ezen osztályba vágó érte­
kezések \I, kötetének 10—12 számú füzeteit kép­
viselik.

„A túlvilág k o m o e diája“ cziinil füzetet 
kaptunk, melz egy kis drámai költeményt tartalmaz Koroda 
Páltól megírva.

A költemény felettébb kényes tárgyú; a kitű­
zött feladat megoldása nemcsak erős költői ért, ha­
nem teljes érettséget és megállapodott Ítéletet 
feltételez; a miből Koroda Pál urban müve után 
Ítélve vajmi kevés található. Szerző ellentétbe he­
lyezi a keresztény hittant az erkölcstannal; a biblia 
szerint tanított isten-bölcseséget és jóságot kigu- 
nyolja, kimutatja a dogmákban rejlő ellenmondáso­
kat és absurdumokat, bizonyítgatja a kereszténység 
káros hatását az előhalad ás, lelkiismereti sza­
badság irányában, s az ájtátoskodókat gunypellen- 
gérre állítva stb.,— végre Krisztus elveszett er­
kölcseinek tisztaságát tünteti fel. — Mindez igen 
épületes és tanulságos lehet — prózában, érteke­
zésnek elmondva, habár az, ki például a keresztény­
séget az előhaladással összeegyeztethetőnek nem 
tartja, legelőször is maga válik, nem nevetségessé, 
hanem szánandóvá. — így versbe szedve érthetlen 
quodlibet az egész, csak neve „drámai költemény.“ 
— Ara 1 frt.

— Az „Otthon“ áprilisi füzete ily tartal­
mat hozott:

TÁVIRATOK.
Becs, april 8. A hitelintézet megtartott köz­

gyűlésén 66 részvényes vett részt 28,027 részvény- 
nyél és 1121 szavazattal. Az előterjesztett jelentés 
többi közt kiemeli, hogy a hitelintézet a magyar 
renténél 3fi/10 millióig részes; továbbá, hogy a Par 

Vjo százalékát 1 '
prágai defraudatióra 

jelentés több részletet elősorol.
... Bécs, ápril 8. A „Polit. (Jorr.“ Serraswóból 
hiteles tudósításokat hoz a bosniai föl kelők kegyet­
lenségéről, miket a mohamedánokon elkövettek. A 
fölkelők több falut felgyújtottak; két török csendőrt 
s egy korcsmárost feleségével és négy gyermekével 
együtt elevenen elégettek, egy keresztény megöletett. 
Pasnitzán 200 házat felgyújtottak és 200 ártatlan 
ott elégett. Egynek a fejét és orrát levágták.

Kairo, ápril 8. Miután Pastres kombinátiója 
eredménytelen, az egyptomi kormány a szelvények 
beváltását három hónapra halasztotta, azokért hét 
száztolit fizetve.

Bécs, ápril. 8. Hitelrészv. 149.80. Galicziai 188.50. 
Allamvasut 267.—. Rente 66.55.— lS60-as 109.80 — l^Gl-es 
131.50. — Ezüst 102.40. — London 117.05. — Unio-bank 
61.—. Általános épitőbank 9.—. Ango-osztrák 67.—. Lom- 
bard 100.25. —Tramway 108.—. — Ilitelsorsjegy 15/.—. 
Napoleondor 9.34.V2_Arany 5.50— Frankfurt 57.05. — Po- 
rósz pénzutalvány 57.55. Török sorsjegy 18.50. Angol éni- 
tobank 19.—. 1

Bécs, ápril. 8. Magyar földteherm. kötvény 73.— 
balgo-Tarján -.—.Magyar hitel 128. — .— Magyar zálog­
levél 84.50. Erdélyi Magyar keleti .vasút—-. -
Magyar sorsjegy 72.—. Magyar földhitel ' 50.— Magyar 
vasúti kölcsön 99.75. Angol-magyar : 3.50. Franco-magvar 
bank 31.7o. — Alföld 106.75. Magyar északkeleti vasút 103. 
7o Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 63.75. Tiszai vasút 197 50 
mimicipalis bank —.

takarmány! czélokra folytonosan élénk kerestetnek 
örvend, durva korpa, mely hosszas időn át el volt 
hanyagolva, szinte kerestetik. Mind 2 l'aju korpában 
az árak emelkedtek és annak csökkenésére jeleníe° 
nincs kilátás, mert az egész országban nagy takar­
mány hiány mutatkozik. A mai árjegyzékek 100 
kilónként, zsákostól együtt, hajó vagy vasúthoz szál­
lítva következők : Búzaliszt ű sz. 23.40. 1 sz. 22.60 
2 sz. 21.60, 3 sz. 20.80, 4 sz. 19.80, 5 sz. 17.50, 6sz.’

■'a SZ‘ ® sz- 11-80,9 sz. 7.50, durva korpa 
o.iu, finom korpa 4.70. Rozsliszt 1 sz. 15.50, 2 sz. 
14.41 > 3 sz. 10.50. Korpa 4.80. A lefolyt héten mal­
maink kivitele ment 46,077 m. mázsára.

Hüvelyes v e t e m é n y e k. Az üzlet kevés 
élénkséget mutat fel és külföldi kereslet hiánya 
miatt legszűkebb korlátok közt mozgott. A legtöbb 
ezikkeka múlt heti árjegyzéshez változást nem mu­
tatnak fel. Bab. A behozatal, mely többnyire igen 
szép áruból áll, a lefolyt héten emelkedett, és 7.30— 
7.50 kron hamar vevőre talál. Törpe bab élénken 
kerestetett és 7.80 eladatott. Lencse. Felvidékről 
folytonosan kisebb és nagyobb tételekben érkezik, 
mi jek 8- 10 írton eladatnak. Közönséges bogarak 
magyar áruban az üzlet teljesen pang. Borsó ve­
tési czélra élénken keresett, de a készlet 
a szükségletnek meg nem felelhet. Ma 
15 frt, kisebb 10 frt és hámozott 17—
kelt el.

Hazai termények. Köles, 
való ám 2 Irt 25 kr. 82 bécsi fontonként. Úgy ne­
vezett veres köles, mely vetési czélokra élénken ke- 
1 estetett, egész 2 írt 50 krig ment. Köles kása 
e van hanyagolva. A vidékről behozott mennyiség 
a raktárhoz szállítva, 7.80—8 forinton vevőre ta­
lált. Itteni malmok követőinek 8.40—8.50 kr. B a b ó.
\ etési czélra történt keresések hasanként 
nekés ennél fogva az árak csökkentek, ..... 
ára 8—8.50 írton kapható. Zabbal vegyült hahóban 
az üzlet teljesen pang.

Mohar mag. A kereslet folytonosan 
es az árak szilárnak. A behozatal azonban a keres­
letnek nem felel meg. Mai ár 14 frt. K e n d e r- 
mage héten nagyobb mennyiség hozatott he és 
1.) 13 Irt 50 kron kapható. M á k. E czikkhen még
föl) ionosán a külföldi behozatalra utasítva vagyunk. 
Mai árak: kékes 50 — 51 frt., szürke 38, frt. Kö­
rn é n y m a g. A behozatal igen gyenge. Ára 16 frt 
50 kilonkint = 28 frt 16 kr 100 kilónként. P a p- 
r i k a. Nagyobb behozatal mellett az üzlet kevés 
élénkséget mutat lel, mert a kivitel számára tör­
tént vételek megszűntek. Ara minősége szerint 22— 
26 frt,

Di

ként, Felliajlatoit alföldről 2780, hizlald 2190, Er­
délyből 850, Szerbiából 5380, Oláhországból 1210, 
magy. nyug. vasúton 60 drb ; összesen 12470 darab. 
Elbújtatott felvidékre 110, Bécsbe 2570, Prágába 
700, Bodenbachon át Drezdába 1240, Oderberg- 
'"oszlón át Berlinbe 230, budapesti fogyasztás 

1 >!>u, átvitel Budán keresztül 550, Váczra és Pi- 
"ie Vf*1’ Kecskemétre 100 hízott, összesen
8300 dnb ; S Így az állatok állaga 35690 drbból áll,
c'ip, ° luzlaltatik’ - A részvény szállá-
so vy.iii I 40 drb fekszik. — Bécsi vásár april 4.

ne- 
siildők

i , . 7f.. , , , . ...........jegyeztettek 100 kiló­
ként éo sulylyal. Az üzlet lanyha, nehéz fajok ke-
fe^:k- T, kJrezda 1 vásár apr. 3-án. Felhajta- 
tott 578 vidéki sertés, ára 60 máik, 327 magyar és 
szerb 64'/2 márk, 50 kilóként. — Berlin ” vásár 
apr 3-án. Felhajtatott 6939 drb sertés, a ma»yur 
áruk 100 vámfontonként 22 tallérral fizettettek/

gyérült és 
igyar Borsó 
18 forinton

Orölésre

, rY,., Budapesti gabna éa értéktőzsde apr. 8. Mint egv 
á. 0 ram búza kelt el szilárd árakon meglehetősen nyűgöd) 
hangulat mellett. A forgalom átalában véve az izr. 
miatt gyenge volt, rozs, árpa és zap ára 
anyszik, 10 krral drágábban volt 
0.20—5,25.

ünnepek 
szilárd, tengeri ki­

fizetve, 72., klgrs mmja.

megszun- 
ma szép

tar*

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti heti szemle.

A bőmérsék e héten folytonosan 12-14 fo­
kon állt a zérus felett s a növényzet, mely elmaradt 
volt, ez által gyorsan fejlődött. Őszi vetéseink igen

ott hol liátra-

hogy tegnap elutazhatám, ma reggel már a/, itteni 
parancsnokságnál jelentőm be magamat. Papa és 
mama üdvözletüket küldik a bácsi ésjnéninek, jövő 
ifd elején ők is megérkeznek. Reméjem: akkorra 
bátyám már jobban leend. Kiváncsi vagyok őt lát­
hatni, mert hallom, egészen nagyatyánk képmása, 
í^ged nem ismertelek volna fel, kedves húgom ; 
nem bírsz semmi családi jelleggel. A Zehrennek 
barna hajúak, fekete szeműek. ‘

Az ut nem volt oly széles, hogy »hárman me­
llettünk volna egymás mellett, ők mentek tehát 
előttem, s én kis távolban követtem őket, de úgy, 
begy minden szót hallhatók. Utóbbi időben külön­
böző érzelmekkel gongondoltam igen .forrón szere- 
tett barátomra, de most, midőn e kedves gyermek 
mellett ugrándoztam, s badar beszédével untatta, 
sot tegezte, sőt utóbb megjegyzésénél;, — nem tu- 
^°m akarva, vagy véletlenül, könyökével meg- 
érmté ; tisztában voltam érzelmeim felől, s a leg­
nagyobb elégtétel volt számomra, ha csinos barna 
éjét az egyenruha vörös gallérjában kicsavarhat­

tam volna.
A lakhoz értünk. ‘
— Megtekintem anyámat, ha ‘ nem fogad- 

batna-e el rövid időre, — szólt Paula- — Kérlek 
maradj itt egy pillanatra, hisz régi jó barátodat 
még úgy sem üdvözölted.

Baula felsietett a lépcsőn, Arthiir fövegéhez 
n-UlTa üdvözlő, aztán tőlem elfordulva megállt; 
azrmban hirtelen visszafordulva mondá:

Most mondok neked jó napot, — szólt 
^tmhéjázó hangon, — de jegyezd meg, hogy má- 
So előtt nem ismerjük egymást, ennek okát feles- 
leges fejtegetnem.

(Folytatás köv.)

„A történelemről“ Carlyle Tamástól. — „Marti Pista“, 
költemény Jakab Ödöntől. — „Hajnal“, rajz Endródi Sán­
dortól. — „A fehér rózsa“ elbeszélés dal’ Ongarótól. — „Jó­
kai ellenségei“ Aristidestől. — „Lopott novella, elbeszélés 
Aldrichtól. — „A legújabb kor műtörténelme“ Hollós Lász- 
1 tói. „Irodalmi szemle.“

A füzetben legközvetlenebb érdekkel bír a 
közönségre kétségenkivül a „Jókai ellenségei“-ről 
irt alkalmi czikkecske. Sok igazat tartalmaz, oly 
vak rajongással száll azonban Jókai védelmére, a 
minőre neki, mint regényírónak, bizonyára, nincs is 
szüksége a magyar közönség előtt. Úgy látszik, ezt 
az „Otthon“ maga legjobban érzi, miután Jókai 
„ledorongolása“ ellen azért teszi meg óvását, mert a 
sajtó ama („dorongoló“) részével szemben a másik 
résznek kötelessége síkra szállni a — saját érde­
kében. Kár azokkal, kik Jókai termékeit tartják a 
„legostorozandóbbaknak“ sa kritika leple 
alatt úgy is „tudvalevő indulatokból legméltóbb alak­
nak őt látják a nevetségessé tételre.“ — épen a 
sajtó érdekében szóba állni. — A ki Jókai szépiro­
dalmi munkásságát a kellő mértékben nem re­
spektálja, abból bizonyára legalább is roszakarat 
nyilatkozik; — de hogy e munkásságot bírálni 
se legyen szabad, annak állításával meg az „Ott­
hon“ keveset használ Jókai nimbusának; de annál 
többet árt a saját jó reputátiójának. Az ilyféle „se 
nem lát se nem hall“ rajongás, sőt mint itt, dón 
Quijotte-szerü badonázás szerelmes diákoknak való, 
— egy kritikushoz nem méltó.

— R ö p i r a t. Ily czim alatt: „Nézetek a rendőrségről 
általában s különösen a fővárosi rendőrségről“ egy 16 lapra 
terjedő röpirat jelent Pichler Nándortól, ki azt a legközelebbi 
napokban olvasta fel a terézvárosi klubban, Az egész jö­
vedelem az árvízkárosultaknak van ajánlva. Ára 25 kr. Kap­
ható Stolp Károlynál.

— A „Népnevelők Lapja,“ e legrégibb 
magyar paedagogiai közlöny, mely Xl-ik évfolya­
mának 15-ik számát e hó 8-án nyújtotta előfizetői­
nek, gazdag s változatos tartalommal bir; miért is 
igen megérdemli, hogy minél nagyobb elterjedés­
nek örvendjen ne csak a fővárosban, hanem a vi­
déken is, e közlöny, mely egész évre 4 írtért, fél­
évre 2 írtért Wodiáaner F.-nél rendelhető meg.

— A „Természettudományi Közlöny“ 
1876 áprilisi füzet tartalma : IX. Az iránytű (t ábrával). Hel­
ler Ágosttól X. A phylloxera-kérdés jelen állásához, Horváth 
Gézától. Apróbb közlemények. Társulati ügyek. Levél- 
szekrény. Meteorologiai és földdelejességi följegyzések Buda­
pesten, 1876 márczius hónapban.

— Margitszigeti képek. A közelebbi árvíz 
által oly annyira elpusztított kis Margitszigetet tebb igen 
sikerült viziestvéuyben örökítette meg Bauscher mintaraj 
képezdei tanár, ki ezen képeket a bécsi villágkiállitásban az 
idegenek nem kis gyönyörködtetésére ki is állittatá. Most 
József íőherczeg birtokába jutottak, ki azokat a nemzeti 
múzeumnak ajándékoz,1!, melynek képtárában nem rég M- 
állittatván a fővárosiak eme kedvelt mulató helyének eltűnt 
pompáját hűn tükrözik vissza a szemlé ének.

Törvényszéki csarnok.
— Csalás. Kainer Herman vörösvári szül. 

62 éves pénzügynök Jelinek J. és nejének 100 frtot 
kölcsönzött 20% mellett, ezenkívül fedezetül utób­
biak több takarékpénztári részvényt adtak át Kai- 
nernek, ki ezen váltott azután Esztergályos Mór 
téglagyárosnál helyezte el a részvényekkel együtt. 
Jelinekéknek azonban 30 írtra lévén szükségük, hogy 
a részvényekre a járulékot befizethessék, újból el­
mentek Keinerhez, ez ki is állattott egy uj 130 
írtról szóló váltót, s azt Esztergályoshoz vitte; e 
váltón Kaiser és Jelinek neve szerepel. Ez utóbbi 
azonban tagadja, hogy ő 130 frtos váltó alá irta 
volna valaha nevét. Kainer az Esztergályostól visz- 
szakapott 100 frtos váltót vissza nem adta Jelinek- 
nek, hanem kiváltván Esztergályostól a 130 frtos 
váltót s azt összelépve, a kezei közt levő 100 frtos 
váltót 40 frt erejéig kamatok fejében Jelineken be-

szépen állanak s a tavaszi vetés is, 
maradt, s azt bevégezni lehetett. A kapás növények 
munkája e héten szintén kezdetét vette. Az Al-Duna 
és lisza vidékéről érkező jelentések szerint rémitő 
sok szántóföld lett a vizár által elborítva, ez által 
nemcsak az idei aratás van tönkre téve, hanem a 
földeken lerakodott iszap évekre teszi lehetlenné 
azoknak kellő művelését. — A takarmány- 
11 Any még most is sok vidéken érezhető; a mar­

hák még nem hajthatók ki legelőre, s igy sok gazda 
kénytelen marháit olcsó áron eladogatni. Ország­
ijainknak állapota a száraz és meleg idő által 
megjavult s ezáltal a behozatal mind vasúton 
mind hajókon mindinkább nagyobb mérvű kezd 
lenni. Hogy évi kivitel lehető legyen, cartell-tárgya- 
lás foly, mert csak a szállítási díjnak nagyobb le- 
szállítása által omelkedhetik a kivitel.

Gabnaüzlet. Azon körülmény, hogy az 
áradás iránti kilátások eddig kedvezők, továbbá 
b°g) a tavaszkor szállítandó kötések lebonyolítása 
közeledik, s a félelem, hogy a készlet é czélra nem 
lesz elegendő, úgy látszik, alaptalan, e körülmény 
azt okozta, hogy az üzérkedés visszavonul, s mind 
búzában, mind tengeriben és zabban az árak né­
hány krral csökkentek. A külföld piaczunkról még 
mindig visszatartja magát s valószínűleg még a to” 
vábbi csökkenéseket várja, hogy mint vevő fellép • 
jen. Azonban az itteni kereskedelmi körök azon tö­
rekednek, hogy a viteldijakat leszállítsák s különö­
sen az osztr. gőzhajózási társulat felszólittatott, 
hogy az aldunáról hozott gabnamennyiségek a nem 
folytonos szállításban szintén azon kedvezményben 
részesüljenek, mint a közvetlenül külföldre szállí­
tott gabna.

Búza. Jelenleg az időjárás, hol az árak 
többnyire a bőmérsék állásától függnek, s hol egy 
felhőkkel beborított ég mind a tulajdonosokat mind 
a vevőket tartózkodásra vagy annak elhagyására 
kényszeríti, — az irányadó. E bét kezdetén szép és 
meleg időjárás volt s ezzel összeköttetésben a kínálat 
nagy volt, a vevők pedig tartózkodók lettek, mi 
által a forgalom pang s lanyha lett. Az árak múlt 
heti állásukat nem voltak képesek megtartani, 
jobb fajú búza, melyre malmaink leginkább reflec- 
tálnak, csak némely esetben vesztettek 5 krt; a 
kőzépfaju pedig 10—15 krt, alsóbbrendű 30-35 
krt vesztett. A bét vége felé, midőn hidegebb idő­
járás állt be, az árak néhány krral emelkedtek. 
Határidőre kötött búza ára 20—25 krral csökkent, 
azonban itt is a bét vége e csökkenést helyre hozta.’
A forgalom e héten 80,000 métermázsára ment. A 
mai árak következők: Bánsági 723l10—783/10 kilogr. 
súlya áru 9.70—11.60 frt mázsánként. Tiszavidéki 
728/Ao—783/10 kilogr. súlya áru 10—11.95 forint 
mázsánként. Pestvidéki 72%o—78’,kilogr. súlya 
áru 9.60—11.50 frt mázsánként. Fehérvári 728/, — 
783/10 kilogr. súlyú áru 10—11.55 frt mázsánként. 
— Tavaszkor szállítandó a hét elején 9.90—95 
krra csökkent, a hét végével pedig emelkedett 10 — 
10.20-ra.

Rozs. A vidéken olcsóbb lett, itt pedig I-a 
árunak ára szilárd maradt; alsóbbrendű áruk itt is 
olcsóbban kaphatók. Készáru 71 kil. nehéz 7 frt 
91V2 kr. készpénz fizetés mellett vásároltatott. A 
hét végén a névleges árak a következők : 7.80—8.05 
frt- — Arpa. Üzlet nélkül, de malátának való áru 
ára szilárd, 7.15—8.10 frt. Takarmányi áru a vidé­
ken könnyen talál vevőre. Itteni névleges ára 
6-60 6.95 frt 100 kilónként. — Zab. A bét elején 
az árak csökkentek s e miatt a mi kevés beérkezett, 
az hamar eladatott. Határidőre azonban néhány
krral az árak emelkedtek, s a bét vége felé 9.25_
9.35 írton álltak. — Tengeri. A bét elején több 
tétel érkezett s e miatt a tulajdonosok kénytelenek 
voltak az árakat alábbszállitani. Azonban a bét vége 
felé a behozatal csökkent, s az árak ismét emelked­
tek. Kész I-a áru 5.20—5.25 frt. Május-iuniusban 
szállítandó 5.34—5.40 frt.

Fekete repeze. Augusztus-szeptember­
ben szállítandó fél írttal méter mázsánként feljebb 
ment. Ezen áremelkedés leginkább a vetések állá­
sából származik, mert a repeze veteméuyek sok he­
lyen kárt szenvedtek. A bét vége fém az árak 14'/ 
írton álltak. 2

L i s z t. A lefolyt héten az üzleti forgalom lé­
nyeges változást nem szenvedett. Finom és közép- 
fajú lisztben a kelendőség egész korlátolt maradott 
és e fajoknál 30—15 árcsökkenés jegyezhető. Ke­
nyér és barna lisztben a forgalom élénkebb volt, és 
kiváltképen a vidék számára számosabb vétel jött 
létre. E fajokban kis áremelkedések történtek, me­
lyek azonban csak 5—10 krra rúgnak. Finom korpa,

ió után kevés a szerződés, magyar 16— 
17.85. Szerbiai 12.50. Szilvában az árak emel­
kedtek, mert az üzérkedés nagyobb tételeket vásá­
rolt össze és a külföld, különösen Amerikából na­
gyobb megrendelések érkeztek. Bosniában a szilva- 
iák már teljesen virágoznak, és attól tartanak, hogy 
az april havában még gyakran előfordult éjjel fa­
gyok ottan tetemes kárt fognak okozni. Mai árak : 
boszniai 7—9 írt, szerbiai 7—8.50 ft 56 kilónként. 
Jobbrendü áru azonban piaczon már nem létezik. 
S z i 1 v a i z. A készlet igen gyénge, szinte úgy a kí­
nálat, az árak e körülményeknél fogva újra emel­
kedtek. Ezek állanak ma: Szlavóniai I-a áru 19.50, 
alsóbbrendű áru minősége szerint 13.50—14.50. E 
héten eladatott körülbelül 1400 métermázsa. H e- 
romag. A készlet igen gyérült és csak néhány kis 
tétel jött forgalomba. Tiszta magyar luezerna áru 
hiányzik, olasz áru után kevés kérdezősködés van, 
ára 80—85 frt, zsíros áru, melyben a készlet jelen­
téktelen, 70—75 írton kapható. Répa. A kérde­
zősködés megszűnt, azonban quedlinburgi valódi 
sárga répa 68—70 frt. Czu körrépa emelkedő 
irányzatot mutat fel, mai ára 40 —44 frt. — Az 
árak mind 100 kilónként értendő k.

Oz ukor. Igen gyenge vételkedv mellett, a 
forgalom jelentéktelen volt. Ez időszakban más 
években a vidék részéről történt nagyobi) vételek és 
megrendelések, jelenleg igen ritkák. Az árak követ­
kezők : Finomított áru 44—45.50 kr, méhfü 42.50— 
43.50 kr. 100 kilónként.

Disznózsír. Az üzlet eddigi pangása foly­
tonosan tart, és kiváltképen megszűntek teljesen a 
vidék részéről a vételek. Kevert vidéki áru 72.50— 
73.25 bordó nélkül. April 6-án tartott hetivására 
néhány tétel hordóban! áru 76 frt. vevőre talált. 
Szalonnában a készlet meggyérült. Fehér áru 
65 frt füstölt 70.50.

Gubacs és valló ne a. Az üzlet még mindig 
lanyha. A tulajdonos magyar I-a áruért 31—32.50 
ftot, alsóbb rendűért 23.50—24.50 frtot kérnek. 
Szerbiai áruban nehány tétel elkelt a múlt heti 
árakon. Vallonca folytonosan keresett. Jobb áruban 
a készlet megfogyott. Az árak következők: I-a 26— 
26.75 ft. Közép I-a 23.40—28.50, alsóbb rendi! 
10.25—21 ft, mint 100 kilónként.

Gyapjú. A lefolyt héten a forgalom igen 
jelentéktelen volt. A múlt héten London és Liver­
poolban tartott gyapju-auctiókon történt árcsökenés 
az itteni árukra is hatással volt. Összesen 2000 kilo 
mosott czákel-gyapju 64—65 írton kiló közép egy- 
nyiretü gyapjú 91—92 frton vétetett a piaczon. Az 
ez évi gyapjú nyírásra csak egy kötés jött létre gr. 
Forgáchcsal, és pedig a Ősegei uradalomról adatott 
el 8000 kilo 79 írton s a mándoki uradalomról 7000 
kilo 106 írtjával. Az árak, mind 56 kilónként (busi 
mázsa) értendők. A lefolyt héten az elszállítás 384, 
az érkezés pedig 127 mázsára ment.

Bőrök. Utolsó jelentésünk óta az üzlet 
lényeges változást nem szenvedett, bár Szerbiából 
és Bosniából több tétel érkezett is. A forgalom 
mindig korlátolt maradt, mert a tulajdonosok az 
árakból nem akartak engedni. Külföld részére vétel 
nem történt. A mit eladtak, mind a belföld számára 
vétetett. Nem lehet kétkedni abban, hogy a tulaj­
donosok ha a külföldiek várlását lehetővé akarják 
tenni, kénytelenek lesznek az árakat leszállítani. 
Mai árjegyzékünk a múlt hetihez képest már ár­
csökkenést mutat fel: német gyapjú 2.20—3.30 
páronként, szerbiai és törökországi 115 — 125 oláh­
országi és bánsági 130—145 102 dbjával. Kecske­
bőr forgalom nélkül. Magyar áru 160—180 írton 
kináltatik, a nélkül, hogy vevőre találna. Gida bőr 
60—60 frt, báránybőr, nehéz áru 60—70 frt, köny- 
nyebb 40—50 frt.

Szőrme. Üzlet nélkül. Árak változatlanok. 
Nyest 100 drbjával 20—22 frt, nemes nyest 15—18 
frt, vidra 14—14 frt 50 kr. Görény 6—6 frt 50 kr, 
vadmacska 2 frt 75—3 frt, borz 1.50, mind páron­
ként, 10°/o hozzáadással, nyulbőr 28—30 frt párá­
val 10°/0hozzáadással. — Nyersbőrök. Az üzlet 
eddig nem javult, se a bel- se a külföldről nem ér­
keztek megrendelések. A tulajdonosok készek vol­
nának az árból engedni a kéznek, tehénbőrért 48 
— 54 frtot, ökörbőrért 50—55 frt, borjúból’ fejestől 
90—95 frt, fej nélkül 110—115, szattyán 70-75 
kilónkint, lóbőrök 7—10 frt páronkint. Kende r.
A kereslet igen gyenge. Nyers áruban az árak 
szilárdak, de a készlet gyérül t. Nyers kender 30—
32 frt, érdes 40—45 frt, fonó kender 60—70, czipé- 
szeknek való 90—100, csepü 15—30 frt, minősége 
szerint 100 kilónként.

rí in ír! aÁaÁ‘ d 6,r® azárak tartják magukat, búza tavasz- 
,. . ü.2( 5 zab tavaszra 9.14—9.20 ■ tcnccri bánsáöimájus—júniusra 5.3í —5.<l0-re. ’ 6 ’ 8

zárnia FV" ic,1 “ Z 8 d ®’ Az előtőzsdén a forgalomban ki- 
Osztrák *hftEM "ff "la®y.a5. bitelrészvények iordultak elő. 
csökkent 11 l0°"r6 14G"g’ mag>'ar hitel 130-ról 1’29-ig

í • (fi déli t ő z s d é n azon Bécsből megerősített pá. - 
v-pdtnl = y a? efgípt.oml kölcsöntárgyalások hajótörést szen- 
tá«a f.if - ek/° ytan az egyptomi áprilisi szelvény bevál- 

uggesztetett, még inkább ellanvbitotta a hangulatot.
. hisz trak hitel részv. állandóan 149.80-on maradt. 

„ÁÁ’hitel részvények 129 50-en, pesti közúti vasút részvé- 
y- .-on, központi takarékpénzt, részvények 7ö.50-en. 
j orsjegy kölcsön /1.55-ön, fővárosi takarékpénztár 97-en. 

kereskedelmi bank záloglevelek 89.50-89.25-ön,
órakor 4°8 L8 k>erü*t me*(,£ idő; légmérséklet reggeli 7

V- , Áruforgalom Trieszt és Keletindia közt. A magyar 
á • tuda,ja’ hogy folyó hó l-tól kezdve küldhe­

tő« Ke etmtiai szárazföldi részébe és Brit-Birmáha Triesten 
at mmden penteiren éjjel Triestből induló „Lloyd“ gőzhajó- 

dogram su yig terjedő csomagok, melyeket azonban 
nélkül kell feladni, A pSstadij, tekintet néi- 

rÁ eladási s rendeltetési hely közötti távolságra, minden 
vagy annak töredéke után 50 krban állapíttatott 

.eszes vagy sérülés esetében a sérült vagy elveszett 
lác |meny nnnden 50° gram súlya után 1 frt 50 kr. kárpót- 

s adaJik ha a felszólalás a leiadás napjától sz.ámitandó 
nat navi időközön belül megtétetett. Tengeri vész, elemi csa- 
pas Jy‘S major) vagy a feladó gondatlansága által előidézett— guuuuluuiocijjdi uHdl clUUlc£rll
ssrules vagy elveszes esetében azonban kárpótlás nem ada-
iríVfÁr r1,, hizáratnak mindazon tárgyak, melyek a 
belföldi forga.ómban is kizárvák, tnváhhá fni«-aiiai™v a. 
makony küldemények. továbbá folyadékok és

„„„ .„Szövetség“ címmel mint egy helybeli szaklap jelenti 
gy újabb „kölcsönös“ biztosító társaság van alakulóban 
óvárosunkban. Az alapítók Magyarországon meg „hó 

tort latnak szolid biztosítók számára“ s feladatukul azt 
"if.1“’ h°gy a lehető legolcsóbb dijak mellett eszkö- 
1? ^e, ..,a T)izbiztositá.st, Magát az alapítást mindjárt egy 
kis kulcson mivelettel akarják megkezdeni, olyLrmán, 
, gy az aIaPitasi és berendezési költségek fedezésére 10,000 
fiv®sznek kölcsön 200 darab 6°|0-os és 10 év alatt vissza- 
,n„ n( o kötvényre; e kötvények tulajdonosai azonfölül még 
Íl/o'°Lk,ap,n4Dak a tiszta nyereményből is. — Reméljük, 
,-£y 71, . 1 lakosaink e féle szédelgések által már ismételve 
iaszedetven. nem foguak a hálóba bemenni.

A sárospataki kova. malomkő gyár ügylet ma
tartotta közgyűlését. Ez egyletnek 500 drb. 200 

1 os részvénye van, mely 16 tag birtokában van. E 
társaságról még igen keveset tudott a világ, mert 
mindig zárt ajtók mellett tartotta üléseit. A ma 
aitott közgyűlésről annyit képesek vagyunk je- 
entem, hogy 4 órára volt kitűzve az evang. épület 

kis termében, hol 6 részvényes megjelent a kőzgyü- 
es megtartására, s hogy ez évben 12 frt osztalékot 
ognak kifizetni, és végre hogy azt elhatározták, mi- 

szennt az uj keresk. törvény szerint fognak áíalakul-
kizárá. áf )^°* eg“ k;inguk9g ^afArozta a nyilvánosság

Heti forgalom a fövámházban. A fövámbáz- 
oa a lefolyt héten a következő szállítmányok érkez­
tek: az osztrák államvaspályáról 36, ií, magyar 
aJlamvasutról 5, a déli vasútról 7, gőzhajón 5, ösz- 
szesen 53 szállítmány.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 8-iki számából.)

Árverések : Budapest máj. 3. Hauser Mátyás Szondi 
utczai haza 26,584 írt. — Segesd apr. 29. Müller Márton in­
gatlanai 4670 irt. — D ebre ezen apr. 22. máj. 22. Parti Istváu 
haza s földje 1200 frt. — Keresztül- (Kula) máj. 21. Kiss 
György birtoka 6424 fit.— Budapest máj. 6. Detter János 
rakosi ingatlanai 9734 frt. — Cső t máj. 4. Szahadv László 
?z°!?Je 4o41/rt - Debreczen apr. 20. Bihari Gáborné háza 
lbUO Ír.. — Debraczen apr. 25. Kerekes György háza 24600 
;r ' Gsorvás^ máj. 11. jun. 12. Szőke Zsuzsa birtoka 9209 

~ Sz.-Fehérvár máj. 8. jun. 8. Pintér Ferencz ingatlanai 
" .1, "h Uj Moldova apr. 10. Mariseszkó Sándor bolti 
czikkei 2758 frt.

A kis sorsjáték húzásai.
(Aprillis 8.)

Buda: 76, 3, 87, 42, 23,
Linz: 88, 37, 24, 3, 84,

Sertésüzlet. (Az I. magy. sertéshizlaló s 
kölcsönelőlegező-társulat jelentése apr. 7-ről) A 
szerb és oláhországi fajokból behozott szállítmányok 
úgyszólván felülmúlják az e heti szükségletet, és — 
ámbár a külföld — arany agióc nyerendő — élénk 
részt vett az üzletben — az árak 1—2 krral estek. 
Magyar áru még mindig hiányzik, ámbár igen ke­
restetik. Jegyzett árak: magy. 280—300 klgr. 
66 -68 kr., szerb 140—230 klgr. 56—60 kr., sörte 
és oláhországi 53—55 kr. Kivitelre 68 kr. klgrm-

BtTD^PESTI
vasárnap, április 9 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. VÁR-SZINHÁZ.
S. szám. Nagy b. 87. sz. Kis b. fi. sz. 

A nők az alkotmányban. PEROTTI GYULA ur vendég 
Eredeti vígjáték 3 felv. Irta

Tóth Kálmán. 

Személyek:
Bánfalvi Bálint Szigeti J. 
Krisztina, neje Szathmáryné 
Ilka, leányuk Szigeti Jolán 
Bercsey Vilmos Kőrösmezei 
Cselei, birtokos Pintér 
Cselemé 
Pitvarosiné 
Borbócs, korcs- 

máros 
Kántor
János, házi hu­

szár

játékául:
A troubadour.

Paulayné
Császárné

Sántha
Kazaliczki

Benkő

I
Opera 4 felv Irta Cammerano 
Salvator. Olaszból fordította 
Nádaskay Lajos. Zenéjét szer­

zetté Verdi.
Személyek :

Luna, gróf Láng
Leonora Balázsné B.
Azucena czig nő Kvassainé 
Maurico Perotti Gy.
Egy czigány Vitkovszky
Fernando Tal lián
Leonora barátnői. A gr. kísé­
rete. Fegyveresek. Apródok.

Nép és vendégek. Történik az Czigányok. Czigánvnők. Tor- 
első felv. Bánréten, a második ténik részint Biskajában • ré- 
és harmadik Pesten. Idő : je- szint Arragoniában. Idő: XVI. 

lenkor. század.
Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. Kis Bálint gazda V. Kovács
So,doBné a «*• — 85?

A CSIKÓS. Torkosy jegyző Gyöngyösi 
Eredeti népszínmű 3 szakasz- Xam.os’ re.k, ?r £áőor 
ban, dalokkal és tánczokkal !?.a.r.to:'’ cslkós Parányi 

irta Szigligeti Ede. íob,ro . - Kovács Istv.
Személyek: 

Karvasiné, özv. Partényiné 
Ormódi Asztolf Karikás 
Ormódi Bencze Eóry

Márton, csikós 
I Főbíró
Történik Nagy Ormódon, a 
kastélyban és a helység alatti 

mezőn.
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 8. 5.20 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban ápr. 8. 3.69 m. 0 fölött száraz 
M.-Szigeten ápr. 8. 1.49 m. 0 fölött felhős ’ 
Szatmáron ápr. 8. 1.50 m. 0 fölön szeles 
Tokajon ápr. 8. 7.31 m. 0 fölött szeles 
Szolnokon ápr. 8. 7.36 m. 0 fölött szeles 
Szegeden ápr. 8. 7.76 m. 0 fölött szeles 
Aradon márcz. 7. 0.53 m. 0 fölött felhős. 
Nagy-Becskereken márcz. 7. 1.94 in. 0 fölött száraz. 
Eszeken apr. 8. 2.90 m. fölött száraz 
Mitroviczon márcz. 7. 5.81 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban márcz. 7. 7.27 m. 0 fölött felhős.
0 Orsován márcz. 7. 60.3 m. 0 fölött felhős.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,
♦
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Sajpfh Srltlsh «ui Mercantile 3 n sura nee
LONDON és EDINBURGH-ban

(alapittatott 1809-ik évben). _ ..
Biztosítéki ala,p o. Ó. 3© m-illió fOXilCLt n^tdiesitése után társaságunk részéről a magyar korona országai számára

Van szerencsénk ezennel köztudomásra juttatni, hogy a f. é. január 1-én érvénybe lépett uj kereskedelmi törvény alapjan es minden törvényes követelmény teljesítése

* hudanesti kir. váltó-és kereskedelmi törvényszéknél bejegyzett: , .
North British and Mercantile tűzkár-Mztositó részvény-társáig Budapesten erTTAEF“

ü w 04 »WJ-a—fjiier/t,ív és Tíussa Albert titkár urakat biztük meg.

- -
által kötött minden biztosításra nézve közvetlen felelősségű kötelezettségbe lep. ....................................... ....

leit
mű
tással'szolgáhiL^iyomtatott^ismerietéseketVi bTztösTt’ási7eÍtételetet™ kiosztani "és biztosítási ajánlatokat elfogadni. 

Lödön, 1876. aprilishób&n.
Irodák: Budapesten V., fíirdő-utcza 4. sz., I. emelet.

*) Az 1874-ik évi zárszámla szerint:
Részvény-tőke ......................................
Készpénz dij- és kamat-bevétel 1874 évben 
Dij- és nyeremény-tartalék

Teljes tisztelettel
A North British and Mercantile Insurance Company

Igazgatóságra.,

2,000.000 Pf. st. o. é. fl. 20,000.000 — kr.
„ 10,916.913 — „ 

8,622.383 45

Ezenkívül az élet- és járadék-biztosítási osztály külön kezelt vagyona
fl. 39,539.296 45 kr.
„ 26,825.133 77 „

Ossz esen fl. 66,364.430 22 kr.
A» társaság tőkéi londoni, edinburghi, berlini és bécsi ingatlanokba, továbbá állampapírokba és bank-betétekbe vannak befektetve.

A legszebb és legjobb
úri- női s gyermek­

lábbeli
dús válogatott raktárban

egyedül
Kleinschuster R. marburgi láb­

beli raktárában
PICK A.-nál

Budapesten, nódorutcfa, Dithmdr 
lámpakereskedésének a'tellené- 

ben.

Számosak kivánatára
és tisztelt t. ez. vevőim kényelmére. azon időszerű in­
tézkedést tettem, hogy minden ná am készült úri ruha 
a legolcsóbban megszabott árakon adassék. Az arak 
minden ruhadarabon kitüntetvék. Szamos látogatásért 
esedezve, mindig a legújabbal és legjobbal fogok szol­
gálni és ajánlom magamat mély tisztelettel

Groszmann S.
Budapesten, Deák Ferenez- és wj 

hécsi-utcza sarkán.

Legyezők nagyszerű választéka.
Di v atszer ü őri As legyezők,
melyek a napernyőt is helyettesítik, 
nagyságukhoz aránylag, hatiszt kel­
méből simák 1.30, 3 ft, fee:vényekkel 
1.80—5 írtig, selyemből simák 2.30, 
12írtig, festvényekkel 2.80—30 ftig. 
Fa legyezők változatos uj nemei 
Sókrtól 5 írtig. Párisi báli legyezők 
1.20 krtól 35 írtig. Bagariabőr legye- 

k zők 11—15 írtig.- Valódi teknönebéj 
’ legyezők 13-35 írtig. Elefántcsont 

legyezők 11—30 írtig. Eredeti cln- 
__ _ nai legyezők 25 krtól 30 írtig. —

Bofc ríta-leiryezfth 180-8 ftig. Cj töralakn legyezők 1.80-8 ftig. 
I,eirvező-horgok (Cbateleinek) 50 krajcártól 7 forintig.

Fidivalii hölgy-övék, 1 forint 60 krajcártól 12 forin­
tig és igen kedvelt uj hölgyövtáskák 2 forint 25 krtól 15 írtig. 

Uf rusrany hölgyruha-mentók, mely szalagok az alzsi- 
*nor helyett a hölgyek ruháira varrva, azokat a nedvesség es ko­
pás ellen mentik. Méterje 30 kr.

Napernyők.
Kiseul'-uaeyobb, olcsóbb és finomabb, csakis uj nemei, jutányos árak X 
mellett. — En Iont cas, sima nagy ny&ri napernyők, y 
IIri napernyők kiállításukhoz aránylag 1.80-10 trug. X
— -• alpacca-szővetből ft. 2—4.50, selyemmel bevontak y

4.60—10 írtig, legfinomabb 12 bordás 7.50—15 ftig. X 
Összerakható, bot gyanAnt hasznAl- y 

ható nts esernyő 11—15 ftig. . A
- minden gondolható nemei: gyermek- y 

és tiub«)tok25—70 kr., természeti fabotok 25 krtól i 
2 irt. 50 krig, elegánsabb kiállítású botok 1 írttól y 

f 15 frtig, lovagló-, dohányzó (csibuk-) botok 2 ft 50—1: ftig. k
Tör (stiietes) botok 1.80-15 frtig dús változatosságban ajánlják y

. KERTÉSZ és EISERT Ä J
, írásbeli megbízások gyorsén telje.ittetnek; Árjegyzékek, lementre. Y
-<>"0-o-<y-<>-<►-o-o-o-o-o-<>-0--0--0--0--0-•

Díszes 
rl1 1 >r

un napernyő

X Esernyők
V ható nts es.

X Sétabotok

legújabb nemei dús választékát,
10 krtól 25 frtig. **^1

Idei njdonsftg : a bűvös Columbus-tojás 60 kr.

Húsvéti öntözéshez
alkalmas, csalódtatén meglepő újdonságok:

Fecskendő illatszer-üvegcse 35 kr és 1 forint. 
Szivar 35 kr. Viola-csokor 40 kr. Viola-, 
írvönevvirAg- és rózsabokrétAk 80 krajczartol 
2 in 50 krig, egyes rózsa 65 kr. Revolver 80 kr. 
Ki» bohócz 50,60 kr. Öltöztetett babAk 2——1:>. 
Rózsacsekor babAval 1 frt. Rngany fees- 
kendő-toJAs 70 és 80 krajezár. íecskendó 

i húsvéti bArAnyka gyermekkel 2 tonnt. 
Fecskendőgytirü 30, 50 kr, valamint néhány

uj különlegesség,
melyeknek használata csak az el­

adásnál árultatik el, ajánlják

Kertész és Eisert
Budapesten,

Dorottya-utcza 2. sz.
Jrásbeti megbízások gyorsan^ 

és pontosan 
eszközöl­
tetnek.

V O DIA N E R F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó^ nyomtat­

ványokra és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére. 
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Minták kívánatra bárhova Ingyen és bérmentve.

yfiP

m9

py Díjjal jutalmazott. *9%

SACHS HERMANN
hordozható

jégpinczeinek
gyára,

Pesten, gyár és raktár : kerepcsi-ut 17-dik szám alatt* 
ajánlja uj szerkezetű jégkészülékéit, sör, bor, tej, viz, hús, ételek stb. hűtéséie, 
valamint reservoirjait fagylaltnak és gépeit ennek készítésére, minden nagyságban 
és alakban, valamint szabadalmazott legújabb és gyakorlati ércz-pezsgö- s onpezsgo- 
csapjait és hordó-dugóit (szellentyük sörre és borra), melyek mindenkor a legújabb 
választékban, és legolcsóbb áron kaphatók.

8MT Árjegyzékek és rajzok bérmentve küldetnek. 

Nélkülözhetlen minden háztartásban.

Valódi 30 éves szirmiai Zárda- 
szilvorium,

mely uek egy háztartásban sem szabadna hiányzani, miután az 
emésztési bajoknál, étvágyhiány és gyomorgyengeségnél a 
legmeglepőbb hatást idézi elő és kora által éléit zamatja 
folytán a tisztelt nővilágban is nagy tetszésben részesül, 
mindig kapható Éder Antal Gyula zongora üzleteben, Buda­
pest IV. kér. váczi utcza 12. sz. alatt a korona-uteza sarkán, 
az udvarban lévő 13. sz. irodában a kapuval szemközt, 1 
nagy pezsgő-üvegnek ára 1 frt 20 kr., 1 pintes üveg 2 frt. 
Megrendelések minden irányban tetszés szerinti mennyiség­
ben postai utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 1 10
üveg megrendelésénél a csomagolási költség lehető legol- 
csóban számíttatik, 15 üveg vagy azontúl menő mennyiség 

megrendelésénél csomagolási költség nem számíttatik.

Czim levelek és táviratoknak ; Éder Antal Gyula Pest.

Lobi Frigy es-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér, a
0ílí~

O*X,„0k

alapítójánál
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás.

.nett njonan érkezett mindennemű legdlvatosb rnhakelmék / 
a minden e szakba vágó czikkek bámulatos olcsó árén, /k 

azaz csalt 87 krajc*árárt árnsittatnak. ^ 
Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.

íí

Weber és Szenkovits hat “Zl s,
könyvkereskedésében megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

„A községi jegyző és körjegyzői hivatal
zniaajtálsűssul- Irta Kassay

E»y vezérfonálul szolgálandó kézikönyv, a melynek tiszta szineiból első tekintetre
látni leher°Yazt, a mit a jegyzőknek hatáskörük sokoldalú ágaibanA1,1? “’t -g*0’JükJéges' 
nosok üo-veiben, és a községi érdekek ee ce ok sikeres elomozditá-a kp ül tenniók sói seges 
és a mi útmutatásokat ad az iránt, miképen kell nekik a törvenykezesi, kúz\gAzguí ^ Síek 
körüli sokoldalo teendőiknél eljárni a felsőbb intezkedeseket tcljesnen.afe;tner,mket3e^ 
két és akadályokat elhárítani. Előadja egyszersmind mind ,^27 e=yik va„> m^ik ügy 
ben hová, s melvik hatósághoz teendők a jelentősek, mellekelven a mintákat a melyek 
szerint azok eszközlendők. - Ara ezen csinos borítékba fűzött műnek I frt

Posta-utalványnyal beküldött, 1 frt 5 krért c müvet bermentesen küldj -k.
Könvvjegyzékkel az irodalom minden ágaiban ingyen es bérmentesen szolgaiunk

Ajánjük egyszersmind dúsan felszerelt papír-, rajz es írószer kereskedésünket a 
legjutányosabb árak mellett.

Mag), kir. eng. katonai-intézet
Budapesten.

Az intézet a következő osztályokra oszlik:
I. Előkészítő tanfolyam és egyéves önkénytesi vizsgára, 
n. „ ,. a tartalék tiszti vizsgára.

Hl. „ „ a honvéd tiszti vizsgára.
IV. „ ,, a tényleges hadapródi vizsgára.
V. Katonai intézet fiuk részére (hadi fő-reáliskola).

Az első osztály előadásai este tartatnak. , , ... ... ,
Kívánatra a hallgatók az intézetben lakást és ellátást kapnak. Felvilágosítások.

programmok és beiratások az igazgató HEIMERLE FERENCZ-nél 3 korona-uteza 16. sz.

^-tra bárhova .níy„ 4 4106

f
30 ÍVES

VÄLÖDISYRMIAI
1 ZÁRDA

?íilvoriuM

Végeladás.
eA kalap-utca 8. szám alatti zongorahelyisóg feloszlása 

végett ugyanott zongorák, pianinok, harmoniumók, csakis 
elismert jó és hírneves gyártmányok újak szintúgy mint átjátszottak rendkívül 
mérsékelt árak mellett 50 írttól kezdve eladatnak, ennélfogva mindenkinek a 
legjobb alkalom van nyutva, magának egy valóságos jó hangszert nagyon olcsó 
áron megszerezni.

Miután a helyiség nemsokára felhagyatik, felkérem a t. ez. közönséget becses 
megrendelményeivel mielőbb megtisztelni.

nKomornyik“-féle jóhirnevü készítmény 6 változattal, erős és szép hanggal és 
szép külsejével, kevéssé használt egy nagyobb orgona felállítása miatt olcsón

eladandó

Éder Gyula Antal
zongoia g-srári rsú-rtáráTosin.,

váci-utcza 12. sz.

J -A1

I»

B

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritöbb munka:

„Az elgyengült férfierőtt

(tehetetlenség:) _
ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

specialista Irta WEISS J.,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

és több kitüntetés tulajdonosa.
Többféle hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü­

lönféle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi- 
j erő ellen biztos segélyt és gyógyulást ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást ? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 

! c-ak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha- 
a mi a létező müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta­néin

pasztaláson és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.
E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 

ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el­
gyengült férfierőben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórbau, csúzban és kosz- 
vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap­
ható a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

6
Vidéki rendelmények lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Minden nagyságú szivattyúk
és vízszállítók, 100 egészen 400 akó óránkénti működő tehet­
séggel, — ugyan azon fajtából, melyek a limit év jlllilis hó 26-áll 
Budán beállott felhőszakadás alkalmával oly kitünően működtek, hogy a 
főváros azonnal néhányat megrendelt s melyek jelenleg igen jó szol­
gálatot tesznek — kaphatók

WALSER FERENCZ
gép és tűzoltó szerek gyára, érez- és haragöntödéjóben Budapest.
E gyár ajánlja ttizifecskeiidőit uj szabadalmazott szélién tyű 

rendszerrel, tűzoltó szereket, és teinplomharangokat, teljes 
felszereléssel.

Szem-, fii!-, allöv-elystir, injection- és anyafecskendő, fiirdősapkák, női- 
vállfiizök-emlökkel, mellbimbók, téjszivök, sziilőanyavánkos, 
anyagyilriik, kőldők-felkőtők, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogók, nőknek igen czélszerű, tejiived, szi- fogpárna,
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- foggyiiriik,-irri
iilö-vánkosok, suspensorok, húgytartók gatenrs, clysó-szivat-
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- MM^^^ynk. Katlieterekj Bougisek, iné­

nak, feklepedők- gyermekek legiivegek; úgymint mindennemű se­
bészi eszközök és tárgyak. PrŰSCrVatlfCS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 írt. Empecheures (leg­
újabb szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de Paris) száim
JOHN ZIEGER, Gráczban, Klosterwiesgasse 34.

és betegeknek 
számára,

Dr. Handler Mér
orvos-, sebészt ml or, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö lifer tűzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ±i.vLg'37-C3Ősz;iö.l^:iJLlése]fcet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kigyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Budapest, 1876. Nyomatott Yodianer F.-néL


